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Décomposer un nombre 
décimal en fractions décimales
1
CE QUE JE SAIS DÉJÀ
Marie a  rme: «Dans le nombre décimal 350,481: le chi re 
des dixièmes est 5 et celui des dizaines est 4. »
 Elle se trompe, car le chi re des dixièmes est 1.
 Elle se trompe, car elle a confondu les dixièmes et les dizaines.
Le cours
Fraction décimale
Une fraction décimale est une fraction de dénominateur 10 ; 100 ; 1 000…
EXEMPLES
5
1 000

 ; 
43
10

 ; 
9 246
100

 sont
des fractions décimales (elles se lisent 
« 5 millièmes » ; « 43 dixièmes » ; 
« 9 246 centièmes »).
Les différentes écritures d’un nombre
Un nombre décimal peut s’écrire sous diﬀ érentes formes.
EXEMPLE Le nombre décimal 6,419 peut s’écrire :
 6,419  → écriture décimale
6 419
1 000

→ une seule fraction décimale
 6 +
4
10

+
1
100

+
9
1 000

→  un nombre entier et plusieurs fractions 
décimales
 6 +
419
1 000

→ un nombre entier et une seule fraction décimale
Je m'entraîne
1
Passer d’une écriture à une autre
En appliquant la méthode de la page suivante, donne l’écriture:
a. sous forme d’une seule fraction décimale
6 +
4
1 000

+
5
10

=
b. sous forme d’un entier et de plusieurs fractions décimales
8 + 
21
1 000

=
1
 Le numérateur 
et le dénominateur d’une fraction 
sont des nombres entiers:
7
3
dénominateur
numérateur
et le dénominateur d’une fraction 

sont des nombres entiers:

2
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c. sous forme d’un entier et d’une seule fraction décimale
183
10

=
LA MÉTHODE
Passer d’une écriture à une autre
EXEMPLE Écrire 23 +
6
1 000

 sous forme d’une seule fraction décimale.
1. Placer dans un tableau chaque chiﬀ re à la bonne position, 
en veillant à placer la virgule après le chiﬀ re des unités.
Milliers Centaines Dizaines Unités Dixièmes Centièmes Millièmes
2 3      , 0 0 6
2. Lire le nombre dans l’écriture demandée : 
23 006
1 000

.
2
Retrouver les différentes écritures d’un nombre décimal
En t’aidant de l’exemple de la première ligne du tableau, 
complète les autres lignes.
Écriture 
décimale
Une seule fraction 
décimale
Un nombre entier et 
plusieurs fractions décimales
Un nombre entier et une 
seule fraction décimale
7,109
7109
1 000
7 +
1
10
+
9
1 000
7 +
109
1 000
3,428
 2 +
6
100
+
7
1 000
9 +
34
1 000
1 836
1 000
3
Devinette 
«Je suis un nombre décimal. Je possède 5 centaines. Mon chi re 
des dixièmes est 6, et c’est le double de celui des dizaines.
La somme des chi res des dizaines et dixièmes est mon chi re 
des millièmes. Mes autres chi res sont égaux à 0. Qui suis-je?»
Trouve mon écriture décimale, puis écris-moi sous la forme 
d’une seule fraction décimale.
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2
Comparer et encadrer 
des nombres décimaux
CE QUE JE SAIS DÉJÀ
Quel nombre se cache derrière le point d’interrogation? 
 25     24     23
? 3226
Le cours
Zéros inutiles
Dans un nombre décimal, les zéros inutiles sont ceux placés 
devant la partie entière et derrière la partie décimale.
EXEMPLE
Sans les zéros inutiles, le nombre 0090,03400 s’écrit 90,034.
    partie entière  partie décimale
Abscisse d’un point sur une demi-droite graduée
 On appelle abscisse d’un point le nombre associé à ce point placé 
sur une demi-droite graduée.
 En calculant la valeur d’une graduation de la demi-droite graduée, 
on peut trouver l’abscisse d’un point ou, inversement, placer un point 
d’abscisse donnée.
EXEMPLE 1 Pour trouver l’abscisse inconnue :
0,9 2,1?
Entre 0,9 et 2,1 on compte 4 graduations. Chaque graduation vaut :
(2,1 – 0,9) : 4 = 1,2 : 4 = 0,3.
L’abscisse inconnue est donc 0,9 + 0,3 + 0,3 + 0,3 = 1,8.
EXEMPLE 2 Pour placer le point A d’abscisse 5,1 :
65,4
Entre 5,4 et 6 on compte 2 graduations. Chaque graduation vaut :
(6 – 5,4) : 2 = 0,6 : 2 = 0,3.
Le point A d’abscisse 5,1 se trouve une graduation avant 5,4 car : 
5,4 – 0,3 = 5,1.
65,4 5,74,84,5 A
1
{
{
2
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Je m'entraîne
1
Comparer deux nombres décimaux
LA MÉTHODE
Comparer deux nombres décimaux
EXEMPLE Pour comparer 80,542 et 80,56 :
1. Comparer les parties entières : ici, elles sont égales (80).
2. Si les parties entières sont égales, comparer les parties décimales 
(ajouter si nécessaire des zéros inutiles pour que les parties décimales 
aient le même nombre de chiﬀ res) : 
• comparer 80,542 et 80,56 revient
à comparer 80,542 et 80,560 ; 
• les parties décimales sont 542 et 560 ;
• 542 < 560, donc 80,542 < 80,560,
c’est-à-dire 80,542 < 80,56.
  
Tu peux aussi comparer 
un par un les chi res 
des parties décimales.
Tu peux aussi comparer 

des parties décimales.

Complète avec le symbole < ; > ou = .
a. 7,023   7,23
b. 0,81   0,9
c. 73,265   73,29
d. 51,99   52,01
e. 103,41   103,410
f. 48,103   45,103
2
Encadrer des nombres décimaux
LA MÉTHODE
Encadrer à l’unité, au dixième, au centième
EXEMPLE 1 Encadrer 80,542 à l’unité : 80 < 80,542 < 81
                                                                            + 1
EXEMPLE 2 Encadrer 80,542 au dixième : 80,5 < 80,542 < 80,6
   + 0,1
EXEMPLE 3 Encadrer 80,542 au centième : 80,54 < 80,542 < 80,55
   + 0,01
a. Encadre à l’unité :
b. Encadre au dixième :
c. Encadre au centième : 
< 57,482 <
< 12,953 <
< 3,069 <
3
Avec une demi-droite graduée
a. Complète l’abscisse cherchée.
? 5,64,8
b. Place le pointP d’abscisse13,75.
11,510
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3
Additionner et soustraire 
des nombres décimaux
CE QUE JE SAIS DÉJÀ
Complète ces opérations.
10 –…..... = 6   76 +…..... = 100    1 000 –…..... = 187
Le cours
Vocabulaire
 Lorsqu’on additionne deux nombres, ces deux nombres s’appellent 
les termes et le résultat s’appelle la somme. 
 Lorsqu’on soustrait deux nombres, ces deux nombres s’appellent
les termes et le résultat s’appelle la diﬀ érence.
EXEMPLES 19 + 5 = 24 49 – 25 = 24
   termes somme  termes   diﬀ érence
Je m'entraîne
1
Connaître le vocabulaire
a. Complète les a  rmations suivantes.
18 + 12 = 30 → Les termes sont   et   et la somme est   . 
25 – 7 = 18 → 18 est la   entre 25 et 7.
b. Calcule mentalement:
• la somme de 11,7 et 7,3: 
• la di érence entre 11,7 et 7,3: 
2
Poser des additions et des soustractions
LA MÉTHODE
Poser une addition ou une soustraction
Lorsqu’on pose une addition ou une soustraction, il faut veiller 
à aligner correctement les chiﬀ res : dizaines, unités, dixièmes, etc.
EXEMPLE
1
7
1
8
1
, 5
+ 1 2 3 , 9 5
2 0 2 , 4 5
   
4
1
2 5 ,
1
0
−
1
6
1
4
, 9
3 6 0 , 1
Sur une feuille à part, pose et e ectue.
563,9 + 36,25 =     563,9 – 36,25 =
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3
Calculer astucieusement
LA MÉTHODE
Additionner astucieusement plusieurs termes
Lorsqu’on additionne plusieurs termes, on peut changer l’ordre des 
termes, en regroupant ceux dont la somme est facile à calculer de tête.
EXEMPLE
13,75 + 8,5 + 20 + 86,25 + 1,5  = 13,75 + 86,25 + 8,5 + 1,5 + 20
= 100 + 10 + 20 = 130
Attention ! 15 – 9 ≠ 9 – 15
On ne peut pas changer l’ordre des termes dans une soustraction.
Calcule en faisant des regroupements astucieux.
a. 50 + 89,4 + 7,12 + 0,88 + 10,6 =
b. 203 + 4,9 + 0,75 + 97 + 0,25 + 95,1 =
4
Résoudre un problème
Voici les tarifs des envois du courrier en France.
Poids Tarifs
20 g 0,76 €
50 g 1,25 €
100 g 1,90 €
250 g 3,05 €
500 g 4,10 €
1 kg 5,35 €
2 kg 6,80 €
3 kg 7,30 €
Claire paie avec un billet de 50€ cinq lettres de poids respectifs 15g, 
60g, 75g, 150g et 320g. Combien va-t-on lui rendre? 
5
Mot codé
Chacune des 5 cases représente un nombre entier, 
correspondant à une lettre de l’alphabet. 
Trouve le mot ainsi codé.
Différence 
entre 36,4 et 34,4
0,79 + 9,6 + 2,21 + 5,4
Somme 
de 0,28 et 0,72
 103,7 – 81,70 6,26 + 8,74
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26
A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T U V W X Y Z
  
Le tarif de 1,25 € s’applique aux courriers entre 20 g et 50 g.
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4
Multiplier des nombres 
entiers et décimaux
CE QUE JE SAIS DÉJÀ
1. Calcule mentalement.
4 × 7 = ….....  9 × 6 = …..... 8 × 3 = ….....  5 × 8 = ….....
2. On sait que 54 × 628 = 33 912. Alors 5,4 × 62,8 = …
 3391,2   339,12   33,912
Le cours
Vocabulaire
Lorsqu’on multiplie deux nombres, ces deux nombres s’appellent
les facteurs et le résultat s’appelle le produit.
EXEMPLE  8 × 3 = 24
   facteurs produit 
Multiplications à connaître
Multiplier par 0,5 revient à diviser par 2.
EXEMPLES 18 × 0,5 = 18 : 2 = 9  58,4 × 0,5 = 58,4 : 2 = 29,2
 Lorsqu’on multiplie un nombre décimal par 10 ; 100 ; 1 000,
il « s’agrandit » : les unités deviennent des dizaines, des centaines
ou des milliers selon le cas. Ainsi, on décale la virgule 
de 1 ; 2 ou 3 rangs vers la droite.
 Lorsqu’on multiplie un nombre décimal par 0,1 ; 0,01 ; 0,001,
il « rétrécit » : les unités deviennent des dixièmes, des centièmes
ou des millièmes selon le cas. Ainsi, on décale la virgule 
de 1 ; 2 ou 3 rangs vers la gauche.
EXEMPLES 7,5 × 1 000 = 7 500   7,5 × 0,01 = 0,075
Centaines 
de milliers
Dizaines 
de milliers
Milliers Centaines Dizaines Unités Dixièmes Centièmes Millièmes
7 , 5
× 1000: les unités deviennent les milliers.
7 5 0 0 ,
× 0,01: les unités deviennent les centièmes.
0 , 0 7 5
1
2
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Je m'entraîne
1
Poser des multiplications
LA MÉTHODE
Multiplier deux nombres décimaux
Lorsqu’on multiplie deux nombres décimaux, on veille à eﬀ ectuer 
les décalages nécessaires et à placer correctement la virgule au produit.
EXEMPLE
     
1 8 , 4
1 chiﬀ re après la virgule
× 0 , 9 5
2 chiﬀ res après la virgule
9 2 0
+ 1 6
1
5 6
décalage
1 7, 4 8 0
1 + 2 = 3 chiﬀ res après la virgule
Sur une feuille à part, pose et e ectue.
a. 75,3 × 8,02   b. 96,5 × 0,73   c. 4,806 × 3,5
2
Calculer mentalement
a. 24 × 0,5 =
d. 0,735 × 100 = g. 16,8 × 1000 =
b. 0,07 × 0,1 = e. 60,2 × 0,5 = h. 12 × 0,001 =
c. 200 × 0,01 = f. 6,25 × 10 = i. 55 × 0,5 =
3
Calculer astucieusement
LA MÉTHODE
Multiplier astucieusement plusieurs facteurs
Lorsqu’on fait le produit de plusieurs facteurs, on peut changer 
l’ordre des facteurs de manière à calculer plus facilement de tête.
EXEMPLE 800 × 18 × 0,01 × 0,5 = 800 × 0,01 × 18 × 0,5 = 8 × 9 = 72
Calcule astucieusement.
a. 0,007 × 0,5 × 16 × 1000 =
b. 900 × 0,1 × 0,5 × 20 × 90 × 0,01 =
c. 0,001 × 12 × 0,2 × 10 × 6000 × 0,5 =
d. 0,5 × 0,11 × 0,006 × 100 × 1 000 × 14 =
4
Mot codé
Chacune des 5 cases représente un nombre entier, correspondant 
à une lettre de l’alphabet (A = 1 ; ...). Trouve le mot codé.
2 × ? = 38 700 × 6 × 0,01 × 0,5 0,01 × 1600 0,5 × 10 Somme des chiffres de 18 × 21
  
Pour multiplier par 11:
53 × 11 = 583
+
81 × 11 = 891
+
Chacune des 5 cases représente un nombre entier, correspondant 

Pour multiplier par 11:

8

3

9

1
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5
Résoudre des problèmes 
avec une ou des opérations
CE QUE JE SAIS DÉJÀ
Relie chaque problème au calcul qui permet de le résoudre.
1. Léa achète 5 stylos à 2,80 € l’unité. 
Combien va-t-elle payer ?
  A. 5 + 2,80
2. Léa achète un carnet à 5 € et un stylo à 2,80 €. 
Combien va-t-elle payer ?
  B. 5 – 2,80
3. Léa achète un stylo à 2,80 € et paye 
avec un billet de 5 €. Combien lui rendra-t-on ?
  C. 5 × 2,80
Je m'entraîne
1
Choisir la bonne opération
a. Nelly, âgée de 42 ans, a 3 ans de moins que son frère Cyril. 
Quel est l’âge de Cyril?    42 + 3   42 – 3   42 × 3
b. Magalie achète 3,5 kg de tomates à 1,70 € le kg. 
Combien va-t-elle payer?   3,5 + 1,70   3,5 – 1,70   3,5 × 1,70
c. Léa a 12 billes. Elle en a 5 de plus que Max. 
Combien de billes Max a-t-il?   12 + 5   12 – 5   12 × 5
2
Repérer les données inutiles
Dans chacun des problèmes ci-dessous, surligne les données utiles 
et souligne les données inutiles.
a. Soﬁ ane a 10 ans. Il habite avec son père, 
sa mère, son frère de 15 ans et sa sœur 
de 7 ans. Il va à la boulangerie acheter 
des croissants pour toute la famille
(1 par personne). À la boulangerie,
les tarifs sont les suivants: 
Combien va-t-il payer?
b. Tom habite un village de 537 habitants, situé à 312 m d’altitude.
Inaya habite à 6 km de là, dans un autre village situé à 285 m d’altitude, 
et qui compte 93 habitants de moins que celui de Tom. 
Combien d’habitants y a-t-il dans le village d’Inaya ?
Pain 
aux raisins
1,30 €
Pain 
au chocolat 
1,20 €
Croissant
0,90 €
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LA MÉTHODE
Résoudre un problème avec plusieurs opérations
1. Lire attentivement l’énoncé pour en comprendre le sens.
Surligner les données utiles et souligner les données inutiles.
2. Choisir les opérations à eﬀ ectuer en se posant les questions suivantes.
• Que me demande-t-on de trouver ? 
• Que faudra-t-il que je calcule en premier ?
EXEMPLE
1. Pour son anniversaire, Stéphane, 48 ans, dispose d’une somme 
de 1 500 €. Il décide de s’acheter un vélo tout-terrain (VTT) 
équipé de 2 roues de 26 pouces, de 3 plateaux et 7 pignons (soit 
21 vitesses). Le vélo pèse 16 kg. Il a réglé en 3 fois sans frais, 
chaque mensualité (ce qu’il paye chaque mois) étant de 325,50 €.
Combien lui restera-t-il après l’achat de ce VTT ? 
2. • Que me demande-t-on de trouver ? Le montant restant après 
l’achat du VTT. 
• Que faudra-t-il que je calcule en premier ? Le prix du VTT.
 Explication Opérations
Chaque mensualité est de 325,50 €, il y en a 3.
Le prix du VTT est donc :
3 × 325,50 = 976,50 €
Le montant restant après cet achat sera de :
1 500 – 976,50 = 523,50 €
3 2 5 , 5 0
1  1
×
3
9 7 6 , 5 0
1
1
5
1
0
1
0 ,
1
0
0
−
1
1
9
1
7
1
6
, 5 0
5 2 3 , 5 0
3
Résoudre des problèmes
a. Paul a 18 ans, il mesure 1,82 m et pèse 75 kg. Son petit frère a 
14ans, il mesure 1,65 m et pèse 59 kg. De combien de centimètres 
Paul dépasse-t-il son frère? 
b. Deux élèves, Matéo et Emma, ont résolu le problème suivant :
À 11 h 15, Léa part acheter des pâtisseries ; elle prend 4 éclairs 
à 2,30 € pièce et 2 tartelettes aux fraises à 2,10 € pièce.
Elle paie avec un billet de 20 €. Elle est de retour à 11 h 35.
Combien va-t-on lui rendre ? 
Qui a correctement résolu le problème? 
Copie de Matéo
Éclairs : 4 x 2,30 = 9,20 €.
Tartelettes : 2 x 2,10 = 4,20 €.
Total : 9,20 + 4,20 = 13,40 €. On va donc rendre à Léa :
20 – 4,20 + 13,40 = 15,80 + 13,40 = 29,20 €
Copie d’Emma
On rendra à Léa :
20 - (4 x 2,30 + 2 x 2,10)
  = 20 - (9,20 + 4,20)
  = 20 - 13,40 = 6,60 €
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Vériﬁ e que tu as bien retenu les points clés des 
ﬁ ches 1 à 5
6
Nombres décimaux
Décomposer un nombre décimal 
ﬁ che 1
Quelles sont les écritures correctes du nombre décimal 61,204 ?
 a. 
6124
100

    c. 
61204
1 000

 e. 61 + 
204
1 000

 b.  61 + 
24
1 000

 d.  61 + 
2
10

+ 
4
100

    f.  61 + 
2
10

+ 
4
1 000

Encadrer un nombre décimal 
ﬁ che 2
L’encadrement au dixième de 72,852 est:
 a. 72,85 < 72,852 < 72,86    c. 72 < 72,852 < 73
 b. 72,8 < 72,852 < 72,9
Placer sur une droite graduée 
ﬁ che 2
Quelle est l’abscisse inconnue ?
 a. 16    b. 15,9   c. 15,5
Calculer mentalement 
ﬁ ches 3 et 4
1. 0,48 + 7,2 + 57 + 0,52 + 43 + 2,8 = …
 a. 111   b. 109,110   c. 110,82
2. 0,4 × 0,9 = …
 a. 36   b. 3,6   c. 0,36
3. 23,5 × 0,01 = …
 a. 2350   b. 23,005   c. 0,235
4. 80,6 × 0,5 = …
 a. 403   b. 161,2   c. 40,3
Poser des additions et des soustractions 
ﬁ che 3
Pose et e ectue ces opérations, puis coche le résultat correct.
1. 9,38 + 13,7 =  
 a. 22,45   b. 23,08  c. 10,75
2. 17,3 – 9,38 =  
 a. 7,92   b. 8,08   c. 11,11
1
2
3
? 17,715

4
5
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 Reporte-toi aux CORRIGÉS
p. 103 et calcule ton score.
Score : …/14
Placer correctement la virgule 
ﬁ che 4
538 × 932 = 501416, donc 5,38 × 9,32 = ...
 a. 50,1416  b. 501,416  c. 5014,16   d. 50141,6
Poser une multiplication 
ﬁ che 4
   FICHE4
Pose et e ectue cette opération, puis coche le résultat correct.
9,38 × 13,7 = …
 a. 1031,8   b. 1285,06   c. 128,506   d. 103,18
Résoudre un problème 
ﬁ che 5
FICHE5
Maxence a 18 ans, il mesure 1,82 m et pèse 75 kg. 
Son frère a 14ans, il mesure 1,65 m et pèse 59 kg. 
Quelle est leur di érence de poids?
 a. 4 ans  b. 17 cm  c. 16 kg
6
7
8
Chacun des symboles représente une lettre que tu retrouveras 
grâce au nombre entier qui lui correspond dans le tableau. 
Déchiffre ensuite le mot codé: 
▲ ■ ♣ ♥ ■ ◆
♥
0,018 
×
 1 000
♣
Nombre de chiffres après la virgule du produit de 1,76 
par 3,8
▲
7 
+
 0,91 
+
 3 
+
 8,09
■
Oscar achète 1 baguette à 0,90 € et 5 viennoiseries
à 0,82 € pièc
e.
 Il paie avec un billet de 10 €.
Combien va-t-on lui rendre ?
◆
Partie entière de la différence entre 64,3 et 43,83
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26
A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T U V W X Y Z
♥ = 18 (R) ; ♣ = 3 (C) ; ▲ = 19 (S) ; ■ = 5 (E) ; ◆ = 20 (T). 
 Le mot codé est SECRET.
i
i

g
é
e
g

m
é

n
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7
Effectuer une division
CE QUE JE SAIS DÉJÀ
1. Dans cette liste, quelles divisions ont pour résultat 4 ?
 8 : 2       20 : 5       40 : 8       36 : 6
2. Quel est le nombre de bonbons que sept amis peuvent se répartir 
équitablement sans qu’il y ait de reste ?  
 15    21    28    34    42    54
Le cours
Division euclidienne, multiple et diviseur
 Lorsqu’on divise un nombre entier (le dividende) par un autre 
nombre entier (le diviseur), on obtient le quotient (entier) 
et le reste (nombre entier toujours inférieur au diviseur).
Il s’agit alors d’une division euclidienne.
EXEMPLE 1 On partage équitablement 37 bonbons entre 5 personnes.
dividende 37 5 diviseur
reste      7 quotient
On écrit aussi : 37 = 5 × 7 + 2 ou bien  37 : 5 = 7 R 2.
Chaque personne aura 7 bonbons et il restera 2 bonbons non partagés.
 Cas particulier : le reste de la division euclidienne peut être nul.
EXEMPLE 2
32 8
32 est un multiple de 8 (ou un multiple de 4).
4 et 8 sont des diviseurs de 32.
0     4
32 = 8 × 4 + 0  
Si on partage équitablement 32 bonbons entre 8 personnes, chacune 
aura 4 bonbons et il n’y aura aucun bonbon restant.
Quotient exact ou approché dans une division décimale
EXEMPLE 1
                     
                     
                     
1
2
255,00
12
15
21,25
3 0
60
0
–2  4
–1 2
–2    4
–6 0
La division « s’arrête », le reste est nul.
Le quotient est alors un quotient exact.
Ici, 255 : 12 = 21,25.
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↗
CORRIGÉS
p.104
EXEMPLE 2   
                       
                                                 
                              
Je m'entraîne
1
 Trouver mentalement le quotient et le reste 
d’une division euclidienne
Complète chacune des divisions euclidiennes suivantes 
comme dans la première case du tableau.
43 : 6 = 7 R 1 25 : 3 =  R  52 : 7 =  R  78 : 9 =  R  15 : 2 =  R 
33 : 4 =  R  53 : 8 =  R  47 : 5 =  R  94 : 10 =  R  20 : 7 =  R 
2
Diviser et trouver un quotient exact
Pose et calcule les quotients exacts de ces trois divisions.
a. 120 : 16      b. 438 : 15      c. 623 : 25
3
Diviser et donner une valeur approchée du quotient
Pose et e ectue les divisions suivantes, puis complète.
a. 326 : 15   L'arrondi du quotient au dixième est 
b. 52 : 22  L’arrondi du quotient au centième est 
c. 100 : 11  La valeur approchée du quotient à l’unité par excès est 
4
Résoudre des problèmes 
Si on e ectue avec une calculatrice la division de 59 par 12, elle a  che :
4,91666666…
Sans poser d’opération, réponds aux problèmes suivants.
a. Un ﬂ euriste dispose de 59 ﬂ eurs pour faire des bouquets 
de 12 ﬂ eurs chacun. Combien de bouquets pourra-t-il confectionner ?
b. Chloé doit ranger les 59 œufs récupérés ce matin 
dans ses poulaillers, dans des boîtes de 12 œufs. 
Combien de boîtes lui faudra-t-il ?
c. 12 amis ont joué ensemble au loto, leur gain est de 59 €. Ils se 
répartissent cette somme équitablement. Combien auront-ils chacun ? 
(Arrondis au centime près.) 
La division « ne s’arrête pas », le reste 
ne sera jamais nul.
Le quotient n’est pas un nombre 
décimal, on en donnera donc 
une valeur approchée.
Ici, 256 : 12 ≈ 21,33 (valeur 
approchée au centième par défaut).
256,00 12
16
21,333…
4 0
40
40
–2  4
–1 2
–3    6
–3 6
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Résoudre des problèmes 
avec les 4opérations
CE QUE JE SAIS DÉJÀ
Relie chaque problème au calcul qui permet de le résoudre. 
1. Max mesure 176 cm, soit 2 cm de plus que Léo. 
Combien Léo mesure-t-il?
 
A. 176 + 2
2. Axel a 176 morceaux dans sa playlist. Sam en a 
le double, combien en a-t-il ?
 
B. 176 − 2
3. Zoé a payé sa console 2€ de plus que celle de Léa,
qui lui a coûté 176 €. Combien Zoé a-t-elle payé ?
 
C. 176 × 2
4. Ana a aujourd’hui 176 amis sur les réseaux sociaux. 
Elle en avait la moitié avant les vacances. Combien 
d’amis sur les réseaux sociaux avait-elle alors?
 
D. 176 : 2
Le cours
 Ne pas confondre double et moitié,
triple et tiers
 Calculer le double signiﬁ e multiplier par 2 ; 
calculer la moitié signiﬁ e diviser par 2.
 Calculer le triple signiﬁ e multiplier par 3 ; 
calculer le tiers signiﬁ e diviser par 3.
Je m'entraîne
1
Repérer les mots pièges pour choisir la bonne opération
Résous chacun des problèmes après avoir repéré les mots pièges.
a. Charlie a 18 ans, c’est trois fois plus que sa sœur Giny et deux fois 
moins que son frère Fred. Quels sont les âges de Giny et Fred ?
b. Julie a mis 1h pour faire son devoir de maths. Son amie Chloé a 
mis deux fois moins de temps. Combien de temps Chloé a-t-elle 
passé sur son devoir ? 
c. Harry parvient à rester sous l’eau sans respirer pendant 43s, soit 
5s de moins que son ami Ron. Combien de temps Ron peut-il 
rester sous l’eau sans respirer? 
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2
Résoudre des problèmes
Résous les problèmes suivants.
a. Au restaurant, Fanny a payé 77,50 €. L’addition comprenait 
deux menus à 23 € et trois menus enfants. 
Quel est le prix d’un menu enfant ?
b. Sam a mangé 18 bonbons, Tom la moitié,
Kim le tiers et Pat deux de plus.
Combien de bonbons ont-ils mangés
à eux quatre ?
c. Une mamie a o ert à ses cinq petites ﬁ lles des produits de beauté. 
Jade et Marie ont choisi chacune un rouge à lèvres à 11,80 € pièce, 
Lisa et Julie ont choisi chacune un vernis à ongles valant deux fois 
moins que le rouge à lèvres, et Inès a pris trois masques de beauté 
à 2,50 € pièce.
Combien cette mamie a-t-elle payé ?
3
Mot caché
c. d.
b.
a.
Mot caché
Retrouve les 4 mots à placer dans les cases en répondant
aux questions posées, puis trouve le mot caché.
a. Léa a 25 ans, 5 ans de moins que Seb. Qui est le plus âgé ?
b. Quelle opération faut-il e ectuer pour répondre au problème 
suivant ? «Combien de temps Renaud passe-t-il sous la douche, 
sachant que Sami met trois fois moins de temps que lui, à savoir 
5 minutes ?» 
c. Maëlane a mis trois fois moins de temps qu’Emma pour faire
ses devoirs, c’est-à-dire le   de temps !
d. Léa se trouve 250 mètres devant Seb. Seb avance de 330mètres 
et Léa avance du tiers de la distance parcourue par Seb
Lequel des deux se trouve alors devant l’autre ?
 
Ne confonds pas 
«deux de plus» 
et «deux fois plus».
et «deux fois plus».
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Partager, fractionner
9
CE QUE JE SAIS DÉJÀ
1. Relie chaque expression
à la fraction correspondante.
Le quart     
1

2
La moitié     
1
3
Le tiers     
1
4

2. Dans ce disque, quelle est
la fraction colorée en rouge?

3
5

3
8

5
8
Le cours
Fractions
 Une fraction représente un nombre de parts égales dans une unité.
EXEMPLE 1 Dans ce rectangle partagé en 9 parts égales, 
la fraction des parts colorées est 
3
9

.
3 est le numérateur ; 9 est le dénominateur.
 Une fraction est aussi la part d’un partage.
EXEMPLE 2 Ce segment de 7 unités a été partagé en 3 parts égales.
7 = 3 ×
7
3

. Chacune des 3 parts représente 
7
3

 d’unités. 
Quotients
Un quotient est le résultat d’une division. Tout quotient peut s’écrire 
sous la forme d’une fraction.
EXEMPLE  5,7 : 3 =
5,7
3

= 1,9 =
19
10

Fractions égales
On ne change pas la valeur d’une fraction en multipliant (ou en divisant) 
son numérateur ET son dénominateur par un même nombre (non nul !).
EXEMPLE  
1
7
3
7 unités

2
3
4
6
12
18
2
3
==

× 3
: 6
× 3
: 6
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Je m'entraîne
1
Trouver la fraction manquante
En t’aidant de l’exemple 2 du cours, complète chaque égalité
avec une fraction.
a. 11 = 4 ×
b. 9 = 5 ×
c. 15 = 7 ×
d. 6 = 5 ×
e. 23 = 2 ×
f. 7 = 6 ×
2
Écrire une fraction sous une autre forme
LA MÉTHODE
Écrire une fraction sous la forme d’un entier et d’une fraction
1. Eﬀ ectuer mentalement la division euclidienne ➜
 FICHE 7
.
2. Écrire la somme en utilisant le quotient et le reste.
EXEMPLE 
=+
7
33

2
1

7 : 3 = 2 R 1
quotient
reste
a.
11
4

= +
c.
15
7

= +
b.
23

5
=
+
d.
19

6
= +
3
Placer une fraction sur un axe gradué
a. Place 
7

9
 et 
2

3
.
b. Place 
11

12
, 
3

4
 et 
2
3

.
10 10
4
 Trouver des fractions égales
a. Complète pour que les fractions soient égales. 
8
20
2


100


6
........
........
........

===
b. Pour chaque fraction, trouve une fraction égale 
la plus simple possible.
48
40

........
........
=
  
81
18


........
........

=
  
28
36


........
........

=
  
Une fraction est la plus simple possible lorsque son numérateur 
et son dénominateur sont les plus petits nombres entiers possibles.
et son dénominateur sont les plus petits nombres entiers possibles.
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Calculer 
une fraction d’un nombre
CE QUE JE SAIS DÉJÀ
1
2

 de 150 €, c’est:
 150 : 2          150 × 2     150 × 0,5
Le cours
Fraction et proportion
Prendre une fraction d’un nombre, c’est en prendre une proportion.
EXEMPLE
Sophie décide de manger 
3
5

 de cette tablette de 250 g.
1
5

 de la tablette représente 250 : 5 = 50 g 
(1 des 5 rangées).
3
5

de la tablette, c’est donc 3 × 50 g = 150 g.
Je m'entraîne
1
Calculer une fraction d’une quantité à l’aide d’un dessin
Dans chaque cas, utilise le dessin pour calculer la quantité cherchée 
(colorie cette quantité).
a.
5
6

 de 30
1
6

 de 30 représente   :  =
5

6
 de 30 représentent  × =
b.
3

4
 de 44
1
4

 de 44 représente   :  =
3

4
 de 44 représentent  × =
c.
7
12

 de 72
1
12

 de 72 représente   :  =
7
12

 de 72 représentent  × =
50 g
50 g
50 g
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Calculer une fraction d’une quantité astucieusement
LA MÉTHODE
Calculer une fraction d’une quantité
Choisir la méthode la plus astucieuse en fonction des calculs à eﬀ ectuer. 
EXEMPLE Calculer 
3
5

 de 250 g, c’est calculer 
3
5

× 250.
• Méthode 1 : en commençant par une division
3
5

× 250 = (250 : 5) × 3 = 50 × 3 = 150
• Méthode 2 : en commençant par une multiplication
3
5

× 250  = (250 × 3) : 5 = 750 : 5 = 150
• Méthode 3 : en commençant par calculer la fraction  
3
5

× 250 = (3 : 5) × 250 = 0,6 × 250 = 150
Ici, il faudrait choisir la méthode 1 car on peut alors calculer plus 
facilement de tête.  
Dans chaque cas, calcule en choisissant la méthode la plus appropriée.
a.
3
9

 de 3      b.
14
7

 de 25      c.
5
6

 de 48
3
Calculer une fraction d’une fraction d’une quantité
Pierre a 150 € dans sa tirelire. Il veut utiliser les 
3
5

 de cette somme
pour s’acheter des vêtements et les 
2
3

 du reste pour acheter un jeu.
a. Calcule la somme que Pierre utilisera pour les vêtements,
puis la somme qu’il utilisera pour le jeu.
b. Dans le quadrillage ci-dessous (qui représente le contenu
de la tirelire de Pierre), colorie en bleu la part utilisée
pour les vêtements, puis en rouge la part utilisée pour le jeu.
Retrouve ainsi que la part restante est 
2
15

.
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Résoudre des problèmes 
avec des fractions
CE QUE JE SAIS DÉJÀ
Pour calculer 
5
8
 de 160 €, le calcul correct est :   
 (160 : 5) × 8     5 : (160 × 8)     (160 : 8) × 5
Je m'entraîne
1
Résoudre un problème où l’on cherche une quantité
a. Une place de cinéma plein tarif coûte 8,40 €. Les enfants de moins
de 8 ans paient 
2

3
 de ce tarif. Combien coûte une place à tarif réduit ?
b. Un cycliste parcourt un trajet de 45 km dont les 
3
5

 sont en montée. 
Quelle est la longueur de la montée ? 
2
Résoudre un problème où l’on cherche une fraction
a. On remplit un verre de 30 cL avec 
1
6

 de jus d’orange, 
3
10

 de jus
de raisin, 
2
5

 de jus de pomme et du jus de mangue.
Quelle est la fraction de jus de mangue ? 
b. Une randonnée de 24 km se compose de 3 parties : la première 
en montée, la deuxième à plat et la troisième en descente. 
La montée représente 
1
4

 du trajet et la descente 
1
3

.
Quelle fraction de la randonnée représente
la partie plate ? 
  
Représente chaque fraction 
sur le quadrillage.
  

Représente chaque fraction 

sur le quadrillage.
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Résoudre un problème avec un reste
LA MÉTHODE
Faire un schéma pour représenter les données d’un problème
EXEMPLE
Le réservoir de la voiture de Zorah a une capacité de 56 litres.
Il est rempli aux 
3
14

 d’essence. Combien d’essence doit-on ajouter
pour remplir le réservoir ?   
Chaque carré représente 
1
14

 du réservoir soit 56 : 14 = 4 litres.
Il faut remplir 
11
14

 du réservoir, soit ajouter 11 × 4 = 44 litres. 
a. Dans une boîte de 300 bonbons, 
2

5
 sont à la fraise, le quart
du reste sont à la banane et tous les autres sont au caramel.
Quelle fraction de la boîte représentent
les bonbons au caramel ?
(Représente chaque fraction 
sur le quadrillage.)
b. Dans un village de 720 habitants, 
9
36

 sont des enfants
(moins de 18 ans) et les 
2
3

 du reste ont entre 18 et 60 ans.
Calcule le nombre d’enfants, puis le nombre d’adultes
entre 18 et 60 ans.
Déduis-en le nombre d’habitants de plus 
de 60 ans dans ce village.
(Représente chaque fraction
sur le quadrillage.)
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Vériﬁ e que tu as bien retenu les points clés des 
ﬁ ches 7 à 11
12
Divisions et fractions
Utiliser la division euclidienne 
ﬁ che 7
Quels sont le quotient et le reste dans la division euclidienne
de 53 par 8?
 a. 7 R 3   b. 6 R 5   c. 5 R 13   d. 8 R 11
Trouver un arrondi d’une division décimale 
ﬁ che 7
L’arrondi au dixième de 125 : 7 est: 
 a. 18     b. 17,8     c. 17,9     d. 17,85     d. 17,86
Résoudre un problème avec une division 
ﬁ che 8
1. Dans une boîte en plastique, Farouk peut ranger 9 feutres 
identiques. Il en a 127 à ranger. Combien de feutres lui manquera-
t-il pour que la dernière boîte soit complète ?
 a. 1   b. 14   c. 8
2. 15 collègues vont au restaurant. L’addition s’élève à 325,50 € 
et les 15 collègues décident de partager de manière équitable. 
Chacun donne un nombre entier d’euros (le quotient arrondi 
à l’unité).  Quel sera le pourboire du serveur ?
 a. 21,70 €   b. 0,30 €   c. 4,50 €
Passer de fraction à somme et inversement 
ﬁ che 9
1.  
16

7
=
 a.  14 +
2

7
 b. 2 +
2

7
            
2. 3 +
2
5

 =   a.
5
5

 b.
10
5

 c.
17
5

  
Placer une fraction sur un axe gradué 
ﬁ che 9
À quelle fraction l’abscisse inconnue correspond-elle ?
0 1?
 a.
4

8
 b.
1

4
 c.
1
3

   
1
2
3
4
5
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 Reporte-toi aux CORRIGÉS
p. 107 et calcule ton score.
Score : …/10
Simplifier des fractions 
ﬁ che 9
Parmi les fractions suivantes, une seule n’est pas égale à 
6
15

. 
Laquelle ? 
 a.
8
17

   b.
14
35

   c.
2
5

   d.
10
25

Calculer la fraction d’un nombre 
ﬁ che 10
5
8
 de 320 €, c’est:
 a. 512 €     b. 200 €     c. 0,125 € 
Résoudre un problème de fractions 
ﬁ che 11
Dans son jardin potager, Anne veut planter 
2

3
 de pommes de terre. 
Dans le tiers du reste, elle veut planter des salades. Quelle fraction 
de son jardin restera-t-il pour les herbes aromatiques ?
 a.
1
9

 b.
2
9

 c. Il ne restera pas de place.
6
7
8
Chacun des symboles représente une lettre que tu retrouveras 
grâce au nombre entier qui lui correspond dans le tableau.
Déchiffre ensuite le mot codé : ■ 
▲
 ♣  ♥ ◆ ● ■
♥
Quotient de la division euclidienne 50 : 4
▲
Arrondi à l’unité du résultat de 104,35 : 5
♣
=+
25
8
1
8
?

◆
=
81
18 2
?

●
5
8

 de 6,4
■
Mon porte monnaie contient 50 €. J’en ai donné les 
2
5

à mon neveu et la moitié à ma nièce.
Combien d’euros me reste-t-il ?
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26
A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T U V W X Y Z
♥ = 12 (L) ; ▲ = 21 (U) ; ♣ = 3 (C) ; ◆ = 9 (I)  ; ● = 4 (D) ; ■ = 5 (E).
Le mot codé est EUCLIDE
i
i

g
é
e
g

m
é

n














[image: ]ESPACE
ET
GÉOMÉTRIE
ESPACE

ET

GÉOMÉTRIE















[image: ]













[image: ]47
Reconnaître et tracer 
des droites parallèles
19
CE QUE JE SAIS DÉJÀ
1. Les rails d’un chemin de fer sont: 
 parallèles entre eux
 perpendiculaires entre eux 
2. Des droites sécantes sont: 
 des droites qui ont un point d’intersection
 des droites qui n’ont pas de point d’intersection
Le cours
Droites parallèles
Deux droites parallèles sont deux droites qui ne sont pas sécantes.
EXEMPLE Les droites (AB) et (CD) sont parallèles entre elles.
On note :
(AB) // (CD).
Démontrer que des droites sont parallèles
Si deux droites sont perpendiculaires à une même troisième droite,
alors elles sont parallèles entre elles.
EXEMPLE D’après le codage de la ﬁ gure ci-dessous, les droites (d) et (d′) 
sont perpendiculaires à (AB), donc (d) et (d′) sont parallèles entre elles.
On sait que (d) ⊥ (AB) et (d′) ⊥ (AB).
Donc (d) // (d′).
Je m'entraîne
1
Reconnaître des droites parallèles
Sur la ﬁ gure ci-contre, sont
tracées des droites parallèles.
1
A
B
C
D
2
A
B
(d)
(d′)
F
A
D
B
C
E
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Complète les phrases avec les lettres qui conviennent.
• Les droites (AF) et ( ) sont parallèles entre elles.
• La droite ( ) est la parallèle à (AB) passant par D.
• La droite (BE) est la parallèle à ( ) passant par 
• Les droites (FA) et (AD) sont   en 
2
Tracer la parallèle à une droite passant par un point
LA MÉTHODE
Tracer la parallèle à une droite (AB) passant par un point C
1. Avec l’équerre, tracer en pointillés une droite (d) perpendiculaire
à la droite (AB) donnée.
2. Avec l’équerre, tracer la droite perpendiculaire à la droite (d)
passant par C. Cette droite est la parallèle à (AB) passant par C.
A
B
C
Étape 1
(d)
0

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

15

1

2

2

Étape 2
A
B
C
(d)
0

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

15

1

2

2

a. Trace en vert la droite parallèle à (AB) passant par C.
b. Trace en bleu la droite parallèle à (BC) passant par A.
A
B
C
3
Résoudre un problème de parallélisme
Dans le triangle ABD rectangle enB, 
Paul a tracé la médiatrice
du segment[AB]. Elle coupe [AB] 
en son milieu C et [AD] en E.
Paul a  rme que les droites (DB)
et (CE) sont parallèles.
A-t-il raison? Explique. 
E
C
A
D
B
  
Regarde la déﬁ nition de la médiatrice 
➜
 FICHE 26
.
Paul a  rme que les droites (DB)

et (CE) sont parallèles.

A-t-il raison? Explique. 

  

Regarde la déﬁ nition de la médiatrice 
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Déterminer la distance 
entre un point et une droite
CE QUE JE SAIS DÉJÀ
1. La notation d’une droite passant par les points A et B est: 
 AB     [AB]     (AB)
2. Pour calculer la moitié d’un nombre, il faut:
 le multiplier par 2     le diviser par 2
Le cours
Segment
 Un segment est une portion de droite limitée par deux points appelés 
extrémités. La distance entre ces deux points est la longueur du segment.
EXEMPLE Sur la droite (AB), on a repassé en bleu le segment délimité
par A et B. Ce segment est noté [AB] et mesure AB = 5 cm.
A B5 cm
 Le milieu d’un segment est le point de ce segment situé à égale
distance de ses extrémités. 
EXEMPLE On a AC = CB = 2,5 cm (la moitié de 5 cm) et le point C 
appartient au segment [AB], donc le point C est le milieu de [AB].
A BC
2,5 cm 2,5 cm
Distance d’un point à une droite
La distance d’un point à une droite est la longueur du plus court
segment entre ce point et cette droite.
EXEMPLE La distance entre le point A et la droite (BC) est la longueur 
du segment [AH] et mesure AH = 2 cm.
H
A
C
B
2 cm
1
2
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Je m'entraîne
1
Déterminer des longueurs grâce à une figure codée
Sur la ﬁ gure ci-contre: 
(AB)//(DC) et (AD)//(BC). 
En observant la ﬁ gure,  complète
les phrases suivantes.
• Le segment [BC] mesure 
cm.
• La longueur DC est égale à 
 cm.
• La distance du point A à la droite (DC)
est de   cm.
• La longueur ED est égale à   cm.
2
Mesurer la distance d’un point à une droite
LA MÉTHODE
Mesurer la distance d’un point A à une droite (d)
1. Avec l’équerre, tracer la perpendiculaire à la droite (d) passant
par le point A.
2. Noter B le point d’intersection de cette perpendiculaire
avec la droite (d).
3. Mesurer AB : c’est la distance du point A à la droite (d).
A
Étapes 1 et 2
B
(d)
0

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

15

1

2

  
Étape 3
1,5 cm
A
B
(d)
Mesure les distances des points C et D à la droite (AB).
A
B
D
C
A B
ECFD
7 cm
4 cm
3 cm
5 cm
Échelle 1/2
  
Les codages indiquent
les longueurs égales.
➜
 FICHE 24
Les codages indiquent

les longueurs égales.
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Décrire et tracer 
des cercles
CE QUE JE SAIS DÉJÀ
1. Pour tracer un cercle, j’utilise:
 une équerre     un compas     un rapporteur
2. David a  rme: «Si le point M est le milieu du segment [AB]
et MA=3,5cm, alors le segment [AB] mesure 7cm. »
 Il a raison, car 7 est le double de 3,5.
 Il a tort, car on ne connaît pas MB.
Le cours
Cercle
 Un cercle est l’ensemble des points situés à égale distance d’un point 
ﬁ xe appelé le centre du cercle.
 Un segment d’extrémités un point du cercle et le centre est un rayon. 
 Un segment passant par le centre du cercle et dont les extrémités sont 
des points du cercle est un diamètre. 
EXEMPLE
Les points B, C et D appartiennent
au cercle de centre A et de rayon r.
AB = AC = AD = r
CD = 2 × r
A est le milieu de [CD].
Disque
Un disque est l’ensemble des points 
dont la distance à un point ﬁ xe, le centre, 
est inférieure ou égale à un nombre donné 
appelé le rayon du disque.
EXEMPLE
Le point C appartient au disque
de centre A et de rayon r = AB car AC < r.
1
A
B
D
C
Diamètre
Rayon

Ne confonds pas le rayon et le diamètre
d’un cercle. La longueur du diamètre 
est le double de celle du rayon.
diamètre

2
A B
C














[image: ]52
↗
CORRIGÉS
p.111
Je m'entraîne
1
Reconnaître des cercles
a. Repasse en vert
le cercle de centreA
et de rayon 2cm.
b. Repasse en bleu
le cercle de centreA
et de diamètre 5cm. 
c. Colorie en vert
le disque de centreB
et de rayon 1,5cm. 
d. Repasse en rouge 
le cercle de centre A 
et passant par B: 
quel est son diamètre? 
2
Tracer un cercle de diamètre donné 
LA MÉTHODE
Tracer un cercle de diamètre donné 
1. Placer un point qui est le centre du cercle.
2. Calculer la moitié du diamètre : on obtient le rayon du cercle.
3. Ouvrir le compas de la longueur du rayon.
4. Piquer le compas sur le centre et tracer le cercle demandé.
Sur une feuille à part: 
a. Construis un cercle de centre A et de rayon 4,5cm. 
b. Construis un cercle de centre B et de diamètre 7cm.
3
Trouver un trésor 
Sophie doit trouver
un trésor. Elle possède
une carte et un indice.
Indice: le trésor est
exactement à 4,5m 
de l’arbre et à moins
de 2m du rocher.
Indique sur la carte
les emplacements possibles du trésor.
(Tu prendras 1 cm pour représenter 1 m.)
A
2,5 cm
2 cm
5 cm
6 cm
D
C
B
E

Échelle 1/2














[image: ]53
Décrire et tracer 
des triangles
22
CE QUE JE SAIS DÉJÀ
1. Lorsque tu traces une diagonale dans un quadrilatère,
combien de triangles obtiens-tu?
 2     3     4
2. Les sommets d’un triangle sont:
 des segments     des points     des angles 
Le cours
Triangle
Un triangle est un polygone qui a trois côtés.
Triangles particuliers
Triangle rectangle
1 angle droit 
G
K
H
Le triangle GHK est 
rectangle en G.
Triangle isocèle
2 côtés égaux
E
F
D
Le triangle DEF est 
isocèle en D.
Triangle équilatéral
3 côtés égaux
B
C
A
Le triangle ABC est 
équilatéral.
Je m'entraîne
1
Reconnaître la nature d’un triangle
En observant la ﬁ gure ci-contre, 
complète les phrases avec les mots 
qui conviennent.
• Le triangle ABG est 
1

Un polygone est une 
ﬁ gure géométrique 
formée de plusieurs 
côtés.
 est une 

ﬁ gure géométrique 

formée de plusieurs 

2
I
D
A
E
C F
B
H
G
  
Les codages indiquent
les longueurs égales 
➜
 FICHE 24
.
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• Le triangle CFB est   en 
• Le triangle   est rectangle en E.
• Le triangle   est isocèle en A.
• Le triangle BGH est   en 
2
Tracer un triangle de longueurs données
LA MÉTHODE
Tracer un triangle de longueurs données
1. Avec la règle, construire le segment de la plus grande longueur.
2. Avec le compas, construire deux arcs de cercle de centres chaque 
extrémité du segment et de rayons les deux autres longueurs. 
3. Marquer leur point d’intersection. C’est le troisième sommet
du triangle.
4. Avec la règle, construire les deux autres segments.
K L
Étapes 1 et 2
K L
Étapes 3 et 4
0

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

1

2

M
a. Trace un triangle ABC tel que AB = 6cm; 
AC = 5cm et BC = 7cm.
b. Trace un triangle ISO isocèle en S tel que 
IO = 6cm et IS = 5cm.
3
Écrire un programme de construction
Complète le programme
de construction de la ﬁ gure ci-contre. 
• Tracer le triangleABC 
tel que AB=  et AC=
• Placer le point D 
de 
• Construire le point E tel que le triangle ADE
soit 
• Construire le point F tel que le triangle ACF
soit   en   et tel que FC=
  
Pour le triangle isocèle 
ISO, fais d’abord 
un schéma et indique 
les deux côtés égaux 
en codant le schéma.
Pour le triangle isocèle 

un schéma et indique 

les deux côtés égaux 

en codant le schéma.

F
C
B
D
E
A
FA = 4 cm
AC = 5 cm
AB = 6 cm
Échelle 1/2
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Décrire et tracer 
des quadrilatères
23
CE QUE JE SAIS DÉJÀ
1. Une ﬁ gure géométrique qui a plusieurs côtés est un: 
 pentagone     hexagone     polygone
2. Mon cahier de mathématiques est de forme rectangulaire
et ses dimensions sont 21 × 29,7. Ces dimensions correspondent:
 au poids et à l’épaisseur du cahier 
 à la largeur et à la longueur des pages
Le cours
Quadrilatère
Un quadrilatère est un polygone qui a quatre côtés.
EXEMPLE ABCD est un quadrilatère.
B
C
D
A
Les côtés [AB] et [CD] sont
des côtés opposés.
Les côtés [BC] et [AD] sont aussi 
des côtés opposés.
[AC] et [BD] sont les diagonales.
Quadrilatères particuliers
 Un parallélogramme est un quadrilatère qui a ses côtés opposés
parallèles et de même longueur. Ses diagonales se coupent en leur milieu.
 Un rectangle est un quadrilatère qui a 4 angles droits et ses côtés opposés 
de même longueur. Ses diagonales sont égales et se coupent en leur milieu.
 Un losange est un quadrilatère qui a ses 4 côtés de même longueur. 
Ses diagonales sont perpendiculaires et
 se coupent en leur milieu.
 Un carré est un quadrilatère qui a 4 angles droits et ses 4 côtés
de même longueur.
 Ses diagonales sont égales, perpendiculaires
et se coupent en leur milieu.
EXEMPLES
   
1
2
O
P
R
N
M
Losange

V
W
S
T U
Carré

B
A
E
D
C
Parallélogramme
HK
F
L
G
Rectangle
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Je m'entraîne
1
Reconnaître la nature de quadrilatères
Écris sous chaque ﬁ gure le nom du quadrilatère qui convient.
D
C
B
A
M O
NP
K
J
I
L
G
F

E
H
2
Tracer un losange dont on connaît les longueurs des diagonales
LA MÉTHODE
Tracer un losange dont on connaît les longueurs des diagonales
1. Tracer une diagonale de longueur donnée et placer son milieu M.
2. Tracer la droite perpendiculaire à la diagonale et passant par M.
3. Sur cette droite, placer les extrémités de la seconde diagonale 
dont M est aussi le milieu : pour cela, tracer le cercle de centre M
et de rayon la moitié de la longueur voulue.
M
B
Étapes 1 et 2
A
   
M
D
C
B
Étape 3
A
a. Construis un losange ABCD de diagonales 
AC = 6cm et BD = 4cm.
b. Construis un losange LOSA de diagonales 
mesurant 7cm et 5cm.
3
Réaliser un programme de construction
• Trace un rectangle ABCD de longueur AB = 6cm et de largeur 3cm.
• Sur la droite (AB), place le point E n’appartenant pas
au segment [AB] et tel que BE = 4cm. Trace le segment [CE].
• Trace la droite parallèle à (CE) et passant par A: cette droite
coupe (DC) en F. Place le point d’intersection F.
  
a. Les diagonales [AC] et 
[BD] ont le même milieu M.
b. Identiﬁ e les deux 
diagonales en faisant 
un schéma.
Les diagonales [AC] et 

[BD] ont le même milieu M.

diagonales en faisant 
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Résoudre des problèmes 
avec des figures complexes
24
CE QUE JE SAIS DÉJÀ
1. Si DE = EF alors le triangle DEF est: 
 isocèle en F     isocèle en E     isocèle en D
2. Esther a  rme: «Si un quadrilatère a ses diagonales
qui se coupent en leur milieu alors c’est un losange.»
 Elle a raison: un losange a ses diagonales qui se coupent
en leur milieu.
 Elle a tort: pour que ce quadrilatère soit un losange,
les diagonales doivent de plus être perpendiculaires.
Le cours
Figure complexe
C’est l’assemblage de plusieurs ﬁ gures géométriques simples.
Codage d’une figure géométrique
Le codage d’une ﬁ gure géométrique est utilisé pour indiquer :
– les longueurs égales ;
– les angles droits. 
EXEMPLE D’après le codage de la ﬁ gure ci-contre :
• La droite (DC) est perpendiculaire à [AB]. 
• DA = DB, donc le triangle DAB est isocèle en D.
• C appartient au segment [AB] et CA = CB, 
donc le point C est le milieu de [AB].
Je m'entraîne
1
Coder une figure complexe
Sur la ﬁ gure ci-contre:
• ABCD est un rectangle.
• Le triangle ADG est isocèle en G.
• Le triangle DEC est équilatéral. 
• Le triangle DEF est rectangle en E.
• K est le milieu de [EF].
En utilisant les informations de l’énoncé, code la ﬁ gure.
1
2
D
C
BA
BA
G
D
F
K
E
C
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2
Construire une figure complexe
LA MÉTHODE
Construire une ﬁ gure complexe
1. Faire un schéma au fur et à mesure de la lecture de l’énoncé.
2. Coder les diﬀ érentes ﬁ gures simples utilisées.
a. Trace le rectangle ABCD tel que AB=7cm et BC=4cm.
b. À l’extérieur de la ﬁ gure, construis:
• le point E tel que le triangle DCE soit isocèle 
en E et DE=6cm;
• le point F tel que le triangle BCF soit équilatéral;
• le carré BFGH.
3
Reconnaître les figures simples composant une figure complexe
La ﬁ gure complexe suivante est composée de quatre ﬁ gures usuelles.
Retrouve-les en découpant cette ﬁ gure complexe à l’aide de pointillés.
B
A
C
H
E
FG
4
Figure complexe avec Scratch
On a utilisé le logiciel Scratch pour créer cette ﬁ gure composée de carrés 
de côté 50 pixels. Certaines briques des programmes ont été e acées.
Complète les briques par les nombres qui conviennent.
  
Trace une seule
ﬁ gure complexe 
sans superposer
les ﬁ gures simples.
  
Un pixel est
un point élémentaire 
d’une image numérique














[image: ]59
Atelier
jeux
Quiz express
?
59
Vériﬁ e que tu as bien retenu les points clés des 
ﬁ ches 19 à 24
25
Figures planes
Reconnaître des droites parallèles 
ﬁ che 19
1. Cette ﬁ gure représente des droites sécantes, parallèles
et perpendiculaires. La paire de droites parallèles est de couleur: 
 a. rouge   b. verte     c. bleue
A
C
D
B
E
F
2. Le nombre de paires de droites parallèles est:
 a. 3     b. 2     c. 1
Déterminer la distance entre un point et une droite 
ﬁ che 20
La distance du point A à la droite (d) est égale à la longueur
du segment:
 a. [AM]     b. [AN]     c. [AH]
A
N
(d)
H
M
1
22
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 Reporte-toi aux CORRIGÉS
p. 114 et calcule ton score.
Score : …/13
Décrire des cercles 
ﬁ che 21
1. Un point A appartient à un cercle de centre B et de diamètre 12cm.
La distance entre A et B est égale à:
 a. 24cm     b. 12cm     c. 6cm
2. Le point A appartient au disque de centre B et de rayon 5cm 
mais n’appartient pas au cercle de centre B et de rayon 5cm.
La distance AB est donc:
 a. strictement inférieure à 5cm   
 b. égale à 5cm
 c. inférieure ou égale à 5cm
Décrire des triangles 
ﬁ che 22
Si le triangle ABC est isocèle en B, alors:
 a. AB = CB     b. AB = AC     c. AC = BC
Décrire des quadrilatères 
ﬁ che 23
1. Les diagonales d’un rectanglesont (plusieurs bonnes réponses): 
 a. perpendiculaires   b. de même milieu   c. de même longueur
2. Les diagonales d’un carrésont (plusieurs bonnes réponses):
 a. perpendiculaires   b. de même milieu   c. de même longueur
Résoudre un problème 
ﬁ che 24
1. L’octogone ci-contre est un polygone qui a:
 a. 6 côtés   b. 8 côtés   c. 10 côtés
2. Il est formé de triangles:
 a. isocèles   b. équilatéraux   c. rectangles
3
4
5
6
F E
D
C
BA
H
G
Je suis en bois et en métal pour les athlètes.
Je suis en acier pour les bricoleurs.
Je suis en or pour les musiciens. 
Que suis-je ?
Le disque
i
i

g
é
e
g

m
é

é

n
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Géométrie
A
M
B
(d)
C
B
A
D
A
C
B
E
O
P
R
N
M
V
W
S
T U
HK
F
L
G
B
A
E
D
C
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(function(bt,aT){var bc={version:"3.0.3"};var bi=navigator.userAgent.toLowerCase();if(bi.indexOf("windows")>-1||bi.indexOf("win32")>-1){bc.isWindows=true}else{if(bi.indexOf("macintosh")>-1||bi.indexOf("mac os x")>-1){bc.isMac=true}else{if(bi.indexOf("linux")>-1){bc.isLinux=true}}}bc.isIE=bi.indexOf("msie")>-1;bc.isIE6=bi.indexOf("msie 6")>-1;bc.isIE7=bi.indexOf("msie 7")>-1;bc.isGecko=bi.indexOf("gecko")>-1&&bi.indexOf("safari")==-1;bc.isWebKit=bi.indexOf("applewebkit/")>-1;var bP=/#(.+)$/,bL=/^(light|shadow)box\[(.*?)\]/i,bY=/\s*([a-z_]*?)\s*=\s*(.+)\s*/,aY=/[0-9a-z]+$/i,bT=/(.+\/)shadowbox\.js/i;var by=false,a3=false,aS={},bz=0,bb,bB;bc.current=-1;bc.dimensions=null;bc.ease=function(a){return 1+Math.pow(a-1,3)};bc.errorInfo={fla:{name:"Flash",url:"http://www.adobe.com/products/flashplayer/"},qt:{name:"QuickTime",url:"http://www.apple.com/quicktime/download/"},wmp:{name:"Windows Media Player",url:"http://www.microsoft.com/windows/windowsmedia/"},f4m:{name:"Flip4Mac",url:"http://www.flip4mac.com/wmv_download.htm"}};bc.gallery=[];bc.onReady=bH;bc.path=null;bc.player=null;bc.playerId="sb-player";bc.options={animate:true,animateFade:true,autoplayMovies:true,continuous:false,enableKeys:true,flashParams:{bgcolor:"#000000",allowfullscreen:true},flashVars:{},flashVersion:"9.0.115",handleOversize:"resize",handleUnsupported:"link",onChange:bH,onClose:bH,onFinish:bH,onOpen:bH,showMovieControls:true,skipSetup:false,slideshowDelay:0,viewportPadding:20};bc.getCurrent=function(){return bc.current>-1?bc.gallery[bc.current]:null};bc.hasNext=function(){return bc.gallery.length>1&&(bc.current!=bc.gallery.length-1||bc.options.continuous)};bc.isOpen=function(){return by};bc.isPaused=function(){return bB=="pause"};bc.applyOptions=function(a){aS=bV({},bc.options);bV(bc.options,a)};bc.revertOptions=function(){bV(bc.options,aS)};bc.init=function(a,f){if(a3){return}a3=true;if(bc.skin.options){bV(bc.options,bc.skin.options)}if(a){bV(bc.options,a)}if(!bc.path){var g,d=document.getElementsByTagName("script");for(var h=0,c=d.length;h<c;++h){g=bT.exec(d[h].src);if(g){bc.path=g[1];break}}}if(f){bc.onReady=f}bd()};bc.open=function(c){if(by){return}var a=bc.makeGallery(c);bc.gallery=a[0];bc.current=a[1];c=bc.getCurrent();if(c==null){return}bc.applyOptions(c.options||{});bm();if(bc.gallery.length){c=bc.getCurrent();if(bc.options.onOpen(c)===false){return}by=true;bc.skin.onOpen(c,a1)}};bc.close=function(){if(!by){return}by=false;if(bc.player){bc.player.remove();bc.player=null}if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null}bz=0;bA(false);bc.options.onClose(bc.getCurrent());bc.skin.onClose();bc.revertOptions()};bc.play=function(){if(!bc.hasNext()){return}if(!bz){bz=bc.options.slideshowDelay*1000}if(bz){bb=bp();bB=setTimeout(function(){bz=bb=0;bc.next()},bz);if(bc.skin.onPlay){bc.skin.onPlay()}}};bc.pause=function(){if(typeof bB!="number"){return}bz=Math.max(0,bz-(bp()-bb));if(bz){clearTimeout(bB);bB="pause";if(bc.skin.onPause){bc.skin.onPause()}}};bc.change=function(a){if(!(a in bc.gallery)){if(bc.options.continuous){a=(a<0?bc.gallery.length+a:0);if(!(a in bc.gallery)){return}}else{return}}bc.current=a;if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null;bz=bb=0}bc.options.onChange(bc.getCurrent());a1(true)};bc.next=function(){bc.change(bc.current+1)};bc.previous=function(){bc.change(bc.current-1)};bc.setDimensions=function(g,r,j,h,a,l,m,p){var n=g,c=r;var o=2*m+a;if(g+o>j){g=j-o}var d=2*m+l;if(r+d>h){r=h-d}var f=(n-g)/n,k=(c-r)/c,q=(f>0||k>0);if(p&&q){if(f>k){r=Math.round((c/n)*g)}else{if(k>f){g=Math.round((n/c)*r)}}}bc.dimensions={height:g+a,width:r+l,innerHeight:g,innerWidth:r,top:Math.floor((j-(g+o))/2+m),left:Math.floor((h-(r+d))/2+m),oversized:q};return bc.dimensions};bc.makeGallery=function(g){var c=[],h=-1;if(typeof g=="string"){g=[g]}if(typeof g.length=="number"){bS(g,function(k,j){if(j.content){c[k]=j}else{c[k]={content:j}}});h=0}else{if(g.tagName){var d=bc.getCache(g);g=d?d:bc.makeObject(g)}if(g.gallery){c=[];var f;for(var a in bc.cache){f=bc.cache[a];if(f.gallery&&f.gallery==g.gallery){if(h==-1&&f.content==g.content){h=c.length}c.push(f)}}if(h==-1){c.unshift(g);h=0}}else{c=[g];h=0}}bS(c,function(k,j){c[k]=bV({},j)});return[c,h]};bc.makeObject=function(g,a){var f={content:g.href,title:g.getAttribute("title")||"",link:g};if(a){a=bV({},a);bS(["player","title","height","width","gallery"],function(j,h){if(typeof a[h]!="undefined"){f[h]=a[h];delete a[h]}});f.options=a}else{f.options={}}if(!f.player){f.player=bc.getPlayer(f.content)}var c=g.getAttribute("rel");if(c){var d=c.match(bL);if(d){f.gallery=escape(d[2])}bS(c.split(";"),function(j,h){d=h.match(bY);if(d){f[d[1]]=d[2]}})}return f};bc.getPlayer=function(a){if(a.indexOf("#")>-1&&a.indexOf(document.location.href)==0){return"inline"}var f=a.indexOf("?");if(f>-1){a=a.substring(0,f)}var d,c=a.match(aY);if(c){d=c[0].toLowerCase()}if(d){if(bc.img&&bc.img.ext.indexOf(d)>-1){return"img"}if(bc.swf&&bc.swf.ext.indexOf(d)>-1){return"swf"}if(bc.flv&&bc.flv.ext.indexOf(d)>-1){return"flv"}if(bc.qt&&bc.qt.ext.indexOf(d)>-1){if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"qtwmp"}else{return"qt"}}if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"wmp"}}return"iframe"};function bm(){var c=bc.errorInfo,a=bc.plugins,m,l,h,d,j,f,k,g;for(var n=0;n<bc.gallery.length;++n){m=bc.gallery[n];l=false;h=null;switch(m.player){case"flv":case"swf":if(!a.fla){h="fla"}break;case"qt":if(!a.qt){h="qt"}break;case"wmp":if(bc.isMac){if(a.qt&&a.f4m){m.player="qt"}else{h="qtf4m"}}else{if(!a.wmp){h="wmp"}}break;case"qtwmp":if(a.qt){m.player="qt"}else{if(a.wmp){m.player="wmp"}else{h="qtwmp"}}break}if(h){if(bc.options.handleUnsupported=="link"){switch(h){case"qtf4m":j="shared";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.f4m.url,c.f4m.name];break;case"qtwmp":j="either";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.wmp.url,c.wmp.name];break;default:j="single";f=[c[h].url,c[h].name]}m.player="html";m.content='<div class="sb-message">'+aL(bc.lang.errors[j],f)+"</div>"}else{l=true}}else{if(m.player=="inline"){d=bP.exec(m.content);if(d){k=bN(d[1]);if(k){m.content=k.innerHTML}else{l=true}}else{l=true}}else{if(m.player=="swf"||m.player=="flv"){g=(m.options&&m.options.flashVersion)||bc.options.flashVersion;if(bc.flash&&!bc.flash.hasFlashPlayerVersion(g)){m.width=310;m.height=177}}}}if(l){bc.gallery.splice(n,1);if(n<bc.current){--bc.current}else{if(n==bc.current){bc.current=n>0?n-1:n}}--n}}}function bA(a){if(!bc.options.enableKeys){return}(a?bo:bg)(document,"keydown",bD)}function bD(a){if(a.metaKey||a.shiftKey||a.altKey||a.ctrlKey){return}var d=aI(a),c;switch(d){case 81:case 88:case 27:c=bc.close;break;case 37:c=bc.previous;break;case 39:c=bc.next;break;case 32:c=typeof bB=="number"?bc.pause:bc.play;break}if(c){aQ(a);c()}}function a1(f){bA(false);var g=bc.getCurrent();var a=(g.player=="inline"?"html":g.player);if(typeof bc[a]!="function"){throw"unknown player "+a}if(f){bc.player.remove();bc.revertOptions();bc.applyOptions(g.options||{})}bc.player=new bc[a](g,bc.playerId);if(bc.gallery.length>1){var j=bc.gallery[bc.current+1]||bc.gallery[0];if(j.player=="img"){var d=new Image();d.src=j.content}var h=bc.gallery[bc.current-1]||bc.gallery[bc.gallery.length-1];if(h.player=="img"){var c=new Image();c.src=h.content}}bc.skin.onLoad(f,a7)}function a7(){if(!by){return}if(typeof bc.player.ready!="undefined"){var a=setInterval(function(){if(by){if(bc.player.ready){clearInterval(a);a=null;bc.skin.onReady(aZ)}}else{clearInterval(a);a=null}},10)}else{bc.skin.onReady(aZ)}}function aZ(){if(!by){return}bc.player.append(bc.skin.body,bc.dimensions);bc.skin.onShow(bj)}function bj(){if(!by){return}if(bc.player.onLoad){bc.player.onLoad()}bc.options.onFinish(bc.getCurrent());if(!bc.isPaused()){bc.play()}bA(true)}if(!Array.prototype.indexOf){Array.prototype.indexOf=function(d,a){var c=this.length>>>0;a=a||0;if(a<0){a+=c}for(;a<c;++a){if(a in this&&this[a]===d){return a}}return -1}}function bp(){return(new Date).getTime()}function bV(c,a){for(var d in a){c[d]=a[d]}return c}function bS(g,f){var d=0,c=g.length;for(var a=g[0];d<c&&f.call(a,d,a)!==false;a=g[++d]){}}function aL(c,a){return c.replace(/\{(\w+?)\}/g,function(d,f){return a[f]})}function bH(){}function bN(a){return document.getElementById(a)}function bu(a){a.parentNode.removeChild(a)}var aW=true,S=true;function a0(){var a=document.body,c=document.createElement("div");aW=typeof c.style.opacity==="string";c.style.position="fixed";c.style.margin=0;c.style.top="20px";a.appendChild(c,a.firstChild);S=c.offsetTop==20;a.removeChild(c)}bc.getStyle=(function(){var a=/opacity=([^)]*)/,c=document.defaultView&&document.defaultView.getComputedStyle;return function(f,g){var h;if(!aW&&g=="opacity"&&f.currentStyle){h=a.test(f.currentStyle.filter||"")?(parseFloat(RegExp.$1)/100)+"":"";return h===""?"1":h}if(c){var d=c(f,null);if(d){h=d[g]}if(g=="opacity"&&h==""){h="1"}}else{h=f.currentStyle[g]}return h}})();bc.appendHTML=function(a,d){if(a.insertAdjacentHTML){a.insertAdjacentHTML("BeforeEnd",d)}else{if(a.lastChild){var c=a.ownerDocument.createRange();c.setStartAfter(a.lastChild);var f=c.createContextualFragment(d);a.appendChild(f)}else{a.innerHTML=d}}};bc.getWindowSize=function(a){if(document.compatMode==="CSS1Compat"){return document.documentElement["client"+a]}return document.body["client"+a]};bc.setOpacity=function(a,c){var d=a.style;if(aW){d.opacity=(c==1?"":c)}else{d.zoom=1;if(c==1){if(typeof d.filter=="string"&&(/alpha/i).test(d.filter)){d.filter=d.filter.replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\);?/gi,"")}}else{d.filter=(d.filter||"").replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\)/gi,"")+" alpha(opacity="+(c*100)+")"}}};bc.clearOpacity=function(a){bc.setOpacity(a,1)};function aP(c){var a=c.target?c.target:c.srcElement;return a.nodeType==3?a.parentNode:a}function a8(d){var c=d.pageX||(d.clientX+(document.documentElement.scrollLeft||document.body.scrollLeft)),a=d.pageY||(d.clientY+(document.documentElement.scrollTop||document.body.scrollTop));return[c,a]}function aQ(a){a.preventDefault()}function aI(a){return a.which?a.which:a.keyCode}function bo(f,a,d){if(f.addEventListener){f.addEventListener(a,d,false)}else{if(f.nodeType===3||f.nodeType===8){return}if(f.setInterval&&(f!==bt&&!f.frameElement)){f=bt}if(!d.__guid){d.__guid=bo.guid++}if(!f.events){f.events={}}var c=f.events[a];if(!c){c=f.events[a]={};if(f["on"+a]){c[0]=f["on"+a]}}c[d.__guid]=d;f["on"+a]=bo.handleEvent}}bo.guid=1;bo.handleEvent=function(f){var c=true;f=f||bo.fixEvent(((this.ownerDocument||this.document||this).parentWindow||bt).event);var d=this.events[f.type];for(var a in d){this.__handleEvent=d[a];if(this.__handleEvent(f)===false){c=false}}return c};bo.preventDefault=function(){this.returnValue=false};bo.stopPropagation=function(){this.cancelBubble=true};bo.fixEvent=function(a){a.preventDefault=bo.preventDefault;a.stopPropagation=bo.stopPropagation;return a};function bg(a,d,c){if(a.removeEventListener){a.removeEventListener(d,c,false)}else{if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.__guid]}}}var K=false,bF;if(document.addEventListener){bF=function(){document.removeEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bc.load()}}else{if(document.attachEvent){bF=function(){if(document.readyState==="complete"){document.detachEvent("onreadystatechange",bF);bc.load()}}}}function aX(){if(K){return}try{document.documentElement.doScroll("left")}catch(a){setTimeout(aX,1);return}bc.load()}function bd(){if(document.readyState==="complete"){return bc.load()}if(document.addEventListener){document.addEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bt.addEventListener("load",bc.load,false)}else{if(document.attachEvent){document.attachEvent("onreadystatechange",bF);bt.attachEvent("onload",bc.load);var a=false;try{a=bt.frameElement===null}catch(c){}if(document.documentElement.doScroll&&a){aX()}}}}bc.load=function(){if(K){return}if(!document.body){return setTimeout(bc.load,13)}K=true;a0();bc.onReady();if(!bc.options.skipSetup){bc.setup()}bc.skin.init()};bc.plugins={};if(navigator.plugins&&navigator.plugins.length){var aH=[];bS(navigator.plugins,function(a,c){aH.push(c.name)});aH=aH.join(",");var bI=aH.indexOf("Flip4Mac")>-1;bc.plugins={fla:aH.indexOf("Shockwave Flash")>-1,qt:aH.indexOf("QuickTime")>-1,wmp:!bI&&aH.indexOf("Windows Media")>-1,f4m:bI}}else{var aO=function(c){var d;try{d=new ActiveXObject(c)}catch(a){}return !!d};bc.plugins={fla:aO("ShockwaveFlash.ShockwaveFlash"),qt:aO("QuickTime.QuickTime"),wmp:aO("wmplayer.ocx"),f4m:false}}var a6=/^(light|shadow)box/i,bE="shadowboxCacheKey",a2=1;bc.cache={};bc.select=function(d){var a=[];if(!d){var c;bS(document.getElementsByTagName("a"),function(j,h){c=h.getAttribute("rel");if(c&&a6.test(c)){a.push(h)}})}else{var f=d.length;if(f){if(typeof d=="string"){if(bc.find){a=bc.find(d)}}else{if(f==2&&typeof d[0]=="string"&&d[1].nodeType){if(bc.find){a=bc.find(d[0],d[1])}}else{for(var g=0;g<f;++g){a[g]=d[g]}}}}else{a.push(d)}}return a};bc.setup=function(a,c){bS(bc.select(a),function(d,f){bc.addCache(f,c)})};bc.teardown=function(a){bS(bc.select(a),function(d,c){bc.removeCache(c)})};bc.addCache=function(a,c){var d=a[bE];if(d==aT){d=a2++;a[bE]=d;bo(a,"click",aJ)}bc.cache[d]=bc.makeObject(a,c)};bc.removeCache=function(a){bg(a,"click",aJ);delete bc.cache[a[bE]];a[bE]=null};bc.getCache=function(c){var a=c[bE];return(a in bc.cache&&bc.cache[a])};bc.clearCache=function(){for(var a in bc.cache){bc.removeCache(bc.cache[a].link)}bc.cache={}};function aJ(a){bc.open(this);if(bc.gallery.length){aQ(a)}}bc.find=(function(){var k=/((?:\((?:\([^()]+\)|[^()]+)+\)|\[(?:\[[^[\]]*\]|['"][^'"]*['"]|[^[\]'"]+)+\]|\\.|[^ >+~,(\[\\]+)+|[>+~])(\s*,\s*)?((?:.|\r|\n)*)/g,j=0,f=Object.prototype.toString,p=false,r=true;[0,0].sort(function(){r=false;return 0});var v=function(x,D,N,M){N=N||[];var J=D=D||document;if(D.nodeType!==1&&D.nodeType!==9){return[]}if(!x||typeof x!=="string"){return N}var w=[],B,H,E,C,y=true,A=u(D),L=x;while((k.exec(""),B=k.exec(L))!==null){L=B[3];w.push(B[1]);if(B[2]){C=B[3];break}}if(w.length>1&&o.exec(x)){if(w.length===2&&n.relative[w[0]]){H=d(w[0]+w[1],D)}else{H=n.relative[w[0]]?[D]:v(w.shift(),D);while(w.length){x=w.shift();if(n.relative[x]){x+=w.shift()}H=d(x,H)}}}else{if(!M&&w.length>1&&D.nodeType===9&&!A&&n.match.ID.test(w[0])&&!n.match.ID.test(w[w.length-1])){var I=v.find(w.shift(),D,A);D=I.expr?v.filter(I.expr,I.set)[0]:I.set[0]}if(D){var I=M?{expr:w.pop(),set:l(M)}:v.find(w.pop(),w.length===1&&(w[0]==="~"||w[0]==="+")&&D.parentNode?D.parentNode:D,A);H=I.expr?v.filter(I.expr,I.set):I.set;if(w.length>0){E=l(H)}else{y=false}while(w.length){var F=w.pop(),G=F;if(!n.relative[F]){F=""}else{G=w.pop()}if(G==null){G=D}n.relative[F](E,G,A)}}else{E=w=[]}}if(!E){E=H}if(!E){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+(F||x)}if(f.call(E)==="[object Array]"){if(!y){N.push.apply(N,E)}else{if(D&&D.nodeType===1){for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&(E[O]===true||E[O].nodeType===1&&m(D,E[O]))){N.push(H[O])}}}else{for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&E[O].nodeType===1){N.push(H[O])}}}}}else{l(E,N)}if(C){v(C,J,N,M);v.uniqueSort(N)}return N};v.uniqueSort=function(w){if(h){p=r;w.sort(h);if(p){for(var x=1;x<w.length;x++){if(w[x]===w[x-1]){w.splice(x--,1)}}}}return w};v.matches=function(x,w){return v(x,null,null,w)};v.find=function(F,D,E){var w,y;if(!F){return[]}for(var A=0,B=n.order.length;A<B;A++){var x=n.order[A],y;if((y=n.leftMatch[x].exec(F))){var C=y[1];y.splice(1,1);if(C.substr(C.length-1)!=="\\"){y[1]=(y[1]||"").replace(/\\/g,"");w=n.find[x](y,D,E);if(w!=null){F=F.replace(n.match[x],"");break}}}}if(!w){w=D.getElementsByTagName("*")}return{set:w,expr:F}};v.filter=function(J,L,G,A){var B=J,E=[],N=L,x,D,w=L&&L[0]&&u(L[0]);while(J&&L.length){for(var M in n.filter){if((x=n.match[M].exec(J))!=null){var C=n.filter[M],F,H;D=false;if(N===E){E=[]}if(n.preFilter[M]){x=n.preFilter[M](x,N,G,E,A,w);if(!x){D=F=true}else{if(x===true){continue}}}if(x){for(var y=0;(H=N[y])!=null;y++){if(H){F=C(H,x,y,N);var I=A^!!F;if(G&&F!=null){if(I){D=true}else{N[y]=false}}else{if(I){E.push(H);D=true}}}}}if(F!==aT){if(!G){N=E}J=J.replace(n.match[M],"");if(!D){return[]}break}}}if(J===B){if(D==null){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+J}else{break}}B=J}return N};var n=v.selectors={order:["ID","NAME","TAG"],match:{ID:/#((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,CLASS:/\.((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,NAME:/\[name=['"]*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)['"]*\]/,ATTR:/\[\s*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)\s*(?:(\S?=)\s*(['"]*)(.*?)\3|)\s*\]/,TAG:/^((?:[\w\u00c0-\uFFFF\*-]|\\.)+)/,CHILD:/:(only|nth|last|first)-child(?:\((even|odd|[\dn+-]*)\))?/,POS:/:(nth|eq|gt|lt|first|last|even|odd)(?:\((\d*)\))?(?=[^-]|$)/,PSEUDO:/:((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)(?:\((['"]*)((?:\([^\)]+\)|[^\2\(\)]*)+)\2\))?/},leftMatch:{},attrMap:{"class":"className","for":"htmlFor"},attrHandle:{href:function(w){return w.getAttribute("href")}},relative:{"+":function(E,B){var y=typeof B==="string",w=y&&!/\W/.test(B),D=y&&!w;if(w){B=B.toLowerCase()}for(var A=0,C=E.length,x;A<C;A++){if((x=E[A])){while((x=x.previousSibling)&&x.nodeType!==1){}E[A]=D||x&&x.nodeName.toLowerCase()===B?x||false:x===B}}if(D){v.filter(B,E,true)}},">":function(D,B){var x=typeof B==="string";if(x&&!/\W/.test(B)){B=B.toLowerCase();for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){var y=w.parentNode;D[A]=y.nodeName.toLowerCase()===B?y:false}}}else{for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){D[A]=x?w.parentNode:w.parentNode===B}}if(x){v.filter(B,D,true)}}},"":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("parentNode",B,A,y,x,w)},"~":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("previousSibling",B,A,y,x,w)}},find:{ID:function(y,x,w){if(typeof x.getElementById!=="undefined"&&!w){var A=x.getElementById(y[1]);return A?[A]:[]}},NAME:function(A,w){if(typeof w.getElementsByName!=="undefined"){var B=[],x=w.getElementsByName(A[1]);for(var y=0,C=x.length;y<C;y++){if(x[y].getAttribute("name")===A[1]){B.push(x[y])}}return B.length===0?null:B}},TAG:function(x,w){return w.getElementsByTagName(x[1])}},preFilter:{CLASS:function(y,B,A,C,E,D){y=" "+y[1].replace(/\\/g,"")+" ";if(D){return y}for(var x=0,w;(w=B[x])!=null;x++){if(w){if(E^(w.className&&(" "+w.className+" ").replace(/[\t\n]/g," ").indexOf(y)>=0)){if(!A){C.push(w)}}else{if(A){B[x]=false}}}}return false},ID:function(w){return w[1].replace(/\\/g,"")},TAG:function(w,x){return w[1].toLowerCase()},CHILD:function(x){if(x[1]==="nth"){var w=/(-?)(\d*)n((?:\+|-)?\d*)/.exec(x[2]==="even"&&"2n"||x[2]==="odd"&&"2n+1"||!/\D/.test(x[2])&&"0n+"+x[2]||x[2]);x[2]=(w[1]+(w[2]||1))-0;x[3]=w[3]-0}x[0]=j++;return x},ATTR:function(x,B,A,C,w,D){var y=x[1].replace(/\\/g,"");if(!D&&n.attrMap[y]){x[1]=n.attrMap[y]}if(x[2]==="~="){x[4]=" "+x[4]+" "}return x},PSEUDO:function(x,B,A,C,w){if(x[1]==="not"){if((k.exec(x[3])||"").length>1||/^\w/.test(x[3])){x[3]=v(x[3],null,null,B)}else{var y=v.filter(x[3],B,A,true^w);if(!A){C.push.apply(C,y)}return false}}else{if(n.match.POS.test(x[0])||n.match.CHILD.test(x[0])){return true}}return x},POS:function(w){w.unshift(true);return w}},filters:{enabled:function(w){return w.disabled===false&&w.type!=="hidden"},disabled:function(w){return w.disabled===true},checked:function(w){return w.checked===true},selected:function(w){w.parentNode.selectedIndex;return w.selected===true},parent:function(w){return !!w.firstChild},empty:function(w){return !w.firstChild},has:function(w,x,y){return !!v(y[3],w).length},header:function(w){return/h\d/i.test(w.nodeName)},text:function(w){return"text"===w.type},radio:function(w){return"radio"===w.type},checkbox:function(w){return"checkbox"===w.type},file:function(w){return"file"===w.type},password:function(w){return"password"===w.type},submit:function(w){return"submit"===w.type},image:function(w){return"image"===w.type},reset:function(w){return"reset"===w.type},button:function(w){return"button"===w.type||w.nodeName.toLowerCase()==="button"},input:function(w){return/input|select|textarea|button/i.test(w.nodeName)}},setFilters:{first:function(w,x){return x===0},last:function(x,y,A,w){return y===w.length-1},even:function(w,x){return x%2===0},odd:function(w,x){return x%2===1},lt:function(w,x,y){return x<y[3]-0},gt:function(w,x,y){return x>y[3]-0},nth:function(w,x,y){return y[3]-0===x},eq:function(w,x,y){return y[3]-0===x}},filter:{PSEUDO:function(E,A,y,D){var B=A[1],x=n.filters[B];if(x){return x(E,y,A,D)}else{if(B==="contains"){return(E.textContent||E.innerText||g([E])||"").indexOf(A[3])>=0}else{if(B==="not"){var w=A[3];for(var y=0,C=w.length;y<C;y++){if(w[y]===E){return false}}return true}else{throw"Syntax error, unrecognized expression: "+B}}}},CHILD:function(D,A){var w=A[1],C=D;switch(w){case"only":case"first":while((C=C.previousSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}if(w==="first"){return true}C=D;case"last":while((C=C.nextSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}return true;case"nth":var B=A[2],E=A[3];if(B===1&&E===0){return true}var x=A[0],F=D.parentNode;if(F&&(F.sizcache!==x||!D.nodeIndex)){var y=0;for(C=F.firstChild;C;C=C.nextSibling){if(C.nodeType===1){C.nodeIndex=++y}}F.sizcache=x}var G=D.nodeIndex-E;if(B===0){return G===0}else{return(G%B===0&&G/B>=0)}}},ID:function(w,x){return w.nodeType===1&&w.getAttribute("id")===x},TAG:function(w,x){return(x==="*"&&w.nodeType===1)||w.nodeName.toLowerCase()===x},CLASS:function(w,x){return(" "+(w.className||w.getAttribute("class"))+" ").indexOf(x)>-1},ATTR:function(w,y){var A=y[1],C=n.attrHandle[A]?n.attrHandle[A](w):w[A]!=null?w[A]:w.getAttribute(A),D=C+"",x=y[2],B=y[4];return C==null?x==="!=":x==="="?D===B:x==="*="?D.indexOf(B)>=0:x==="~="?(" "+D+" ").indexOf(B)>=0:!B?D&&C!==false:x==="!="?D!==B:x==="^="?D.indexOf(B)===0:x==="$="?D.substr(D.length-B.length)===B:x==="|="?D===B||D.substr(0,B.length+1)===B+"-":false},POS:function(x,B,A,w){var C=B[2],y=n.setFilters[C];if(y){return y(x,A,B,w)}}}};var o=n.match.POS;for(var t in n.match){n.match[t]=new RegExp(n.match[t].source+/(?![^\[]*\])(?![^\(]*\))/.source);n.leftMatch[t]=new RegExp(/(^(?:.|\r|\n)*?)/.source+n.match[t].source)}var l=function(w,x){w=Array.prototype.slice.call(w,0);if(x){x.push.apply(x,w);return x}return w};try{Array.prototype.slice.call(document.documentElement.childNodes,0)}catch(a){l=function(w,x){var A=x||[];if(f.call(w)==="[object Array]"){Array.prototype.push.apply(A,w)}else{if(typeof w.length==="number"){for(var y=0,B=w.length;y<B;y++){A.push(w[y])}}else{for(var y=0;w[y];y++){A.push(w[y])}}}return A}}var h;if(document.documentElement.compareDocumentPosition){h=function(x,y){if(!x.compareDocumentPosition||!y.compareDocumentPosition){if(x==y){p=true}return x.compareDocumentPosition?-1:1}var w=x.compareDocumentPosition(y)&4?-1:x===y?0:1;if(w===0){p=true}return w}}else{if("sourceIndex" in document.documentElement){h=function(x,y){if(!x.sourceIndex||!y.sourceIndex){if(x==y){p=true}return x.sourceIndex?-1:1}var w=x.sourceIndex-y.sourceIndex;if(w===0){p=true}return w}}else{if(document.createRange){h=function(x,A){if(!x.ownerDocument||!A.ownerDocument){if(x==A){p=true}return x.ownerDocument?-1:1}var y=x.ownerDocument.createRange(),B=A.ownerDocument.createRange();y.setStart(x,0);y.setEnd(x,0);B.setStart(A,0);B.setEnd(A,0);var w=y.compareBoundaryPoints(Range.START_TO_END,B);if(w===0){p=true}return w}}}}function g(A){var y="",w;for(var x=0;A[x];x++){w=A[x];if(w.nodeType===3||w.nodeType===4){y+=w.nodeValue}else{if(w.nodeType!==8){y+=g(w.childNodes)}}}return y}(function(){var x=document.createElement("div"),w="script"+(new Date).getTime();x.innerHTML="<a name='"+w+"'/>";var y=document.documentElement;y.insertBefore(x,y.firstChild);if(document.getElementById(w)){n.find.ID=function(B,A,D){if(typeof A.getElementById!=="undefined"&&!D){var C=A.getElementById(B[1]);return C?C.id===B[1]||typeof C.getAttributeNode!=="undefined"&&C.getAttributeNode("id").nodeValue===B[1]?[C]:aT:[]}};n.filter.ID=function(A,C){var B=typeof A.getAttributeNode!=="undefined"&&A.getAttributeNode("id");return A.nodeType===1&&B&&B.nodeValue===C}}y.removeChild(x);y=x=null})();(function(){var w=document.createElement("div");w.appendChild(document.createComment(""));if(w.getElementsByTagName("*").length>0){n.find.TAG=function(C,x){var y=x.getElementsByTagName(C[1]);if(C[1]==="*"){var A=[];for(var B=0;y[B];B++){if(y[B].nodeType===1){A.push(y[B])}}y=A}return y}}w.innerHTML="<a href='#'></a>";if(w.firstChild&&typeof w.firstChild.getAttribute!=="undefined"&&w.firstChild.getAttribute("href")!=="#"){n.attrHandle.href=function(x){return x.getAttribute("href",2)}}w=null})();if(document.querySelectorAll){(function(){var y=v,w=document.createElement("div");w.innerHTML="<p class='TEST'></p>";if(w.querySelectorAll&&w.querySelectorAll(".TEST").length===0){return}v=function(E,A,C,B){A=A||document;if(!B&&A.nodeType===9&&!u(A)){try{return l(A.querySelectorAll(E),C)}catch(D){}}return y(E,A,C,B)};for(var x in y){v[x]=y[x]}w=null})()}(function(){var w=document.createElement("div");w.innerHTML="<div class='test e'></div><div class='test'></div>";if(!w.getElementsByClassName||w.getElementsByClassName("e").length===0){return}w.lastChild.className="e";if(w.getElementsByClassName("e").length===1){return}n.order.splice(1,0,"CLASS");n.find.CLASS=function(A,y,x){if(typeof y.getElementsByClassName!=="undefined"&&!x){return y.getElementsByClassName(A[1])}};w=null})();function q(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1&&!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(D.nodeName.toLowerCase()===w){y=D;break}D=D[C]}E[A]=y}}}function c(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1){if(!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(typeof w!=="string"){if(D===w){y=true;break}}else{if(v.filter(w,[D]).length>0){y=D;break}}}D=D[C]}E[A]=y}}}var m=document.compareDocumentPosition?function(w,x){return w.compareDocumentPosition(x)&16}:function(w,x){return w!==x&&(w.contains?w.contains(x):true)};var u=function(x){var w=(x?x.ownerDocument||x:0).documentElement;return w?w.nodeName!=="HTML":false};var d=function(C,D){var y=[],x="",w,A=D.nodeType?[D]:D;while((w=n.match.PSEUDO.exec(C))){x+=w[0];C=C.replace(n.match.PSEUDO,"")}C=n.relative[C]?C+"*":C;for(var E=0,B=A.length;E<B;E++){v(C,A[E],y)}return v.filter(x,y)};return v})();bc.lang={code:"fr",of:"de",loading:"",cancel:"Annuler",next:"Suivant",previous:"PrÃ�Â©cÃ�Â©dent",play:"Lire",pause:"Pause",close:"Fermer",errors:{single:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> pour afficher ce contenu.',shared:'Vous devez installer les plugins <a href="{0}">{1}</a> et <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.',either:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> ou <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.'}};var bs,bv="sb-drag-proxy",br,aU,bK;function bn(){br={x:0,y:0,startX:null,startY:null}}function bX(){var a=bc.dimensions;bV(aU.style,{height:a.innerHeight+"px",width:a.innerWidth+"px"})}function be(){bn();var a=["position:absolute","cursor:"+(bc.isGecko?"-moz-grab":"move"),"background-color:"+(bc.isIE?"#fff;filter:alpha(opacity=0)":"transparent")].join(";");bc.appendHTML(bc.skin.body,'<div id="'+bv+'" style="'+a+'"></div>');aU=bN(bv);bX();bo(aU,"mousedown",bh)}function bx(){if(aU){bg(aU,"mousedown",bh);bu(aU);aU=null}bK=null}function bh(c){aQ(c);var a=a8(c);br.startX=a[0];br.startY=a[1];bK=bN(bc.player.id);bo(document,"mousemove",bl);bo(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grabbing"}}function bl(g){var c=bc.player,f=bc.dimensions,h=a8(g);var a=h[0]-br.startX;br.startX+=a;br.x=Math.max(Math.min(0,br.x+a),f.innerWidth-c.width);var d=h[1]-br.startY;br.startY+=d;br.y=Math.max(Math.min(0,br.y+d),f.innerHeight-c.height);bV(bK.style,{left:br.x+"px",top:br.y+"px"})}function aV(){bg(document,"mousemove",bl);bg(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grab"}}bc.img=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;this.ready=false;var c=this;bs=new Image();bs.onload=function(){c.height=d.height?parseInt(d.height,10):bs.height;c.width=d.width?parseInt(d.width,10):bs.width;c.ready=true;bs.onload=null;bs=null};bs.src=d.content};bc.img.ext=["bmp","gif","jpg","jpeg","png"];bc.img.prototype={append:function(d,f){var a=document.createElement("img");a.id=this.id;a.src=this.obj.content;a.style.position="absolute";var c,g;if(f.oversized&&bc.options.handleOversize=="resize"){c=f.innerHeight;g=f.innerWidth}else{c=this.height;g=this.width}a.setAttribute("height",c);a.setAttribute("width",g);d.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}bx();if(bs){bs.onload=null;bs=null}},onLoad:function(){var a=bc.dimensions;if(a.oversized&&bc.options.handleOversize=="drag"){be()}},onWindowResize:function(){var f=bc.dimensions;switch(bc.options.handleOversize){case"resize":var c=bN(this.id);c.height=f.innerHeight;c.width=f.innerWidth;break;case"drag":if(bK){var a=parseInt(bc.getStyle(bK,"top")),d=parseInt(bc.getStyle(bK,"left"));if(a+this.height<f.innerHeight){bK.style.top=f.innerHeight-this.height+"px"}if(d+this.width<f.innerWidth){bK.style.left=f.innerWidth-this.width+"px"}bX()}break}}};bc.iframe=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;var c=bN("sb-overlay");this.height=d.height?parseInt(d.height,10):c.offsetHeight;this.width=d.width?parseInt(d.width,10):c.offsetWidth};bc.iframe.prototype={append:function(c,a){var d='<iframe id="'+this.id+'" name="'+this.id+'" height="100%" width="100%" frameborder="0" marginwidth="0" marginheight="0" style="visibility:hidden" onload="this.style.visibility=\'visible\'" scrolling="auto"';if(bc.isIE){d+=' allowtransparency="true"';if(bc.isIE6){d+=" src=\"javascript:false;document.write('');\""}}d+="></iframe>";c.innerHTML=d},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a);if(bc.isGecko){delete bt.frames[this.id]}}},onLoad:function(){var a=bc.isIE?bN(this.id).contentWindow:bt.frames[this.id];a.location.href=this.obj.content}};bc.html=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;this.width=a.width?parseInt(a.width,10):500};bc.html.prototype={append:function(c,d){var a=document.createElement("div");a.id=this.id;a.className="html";a.innerHTML=this.obj.content;c.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var a4=16;bc.qt=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;if(bc.options.showMovieControls){this.height+=a4}this.width=a.width?parseInt(a.width,10):300};bc.qt.ext=["dv","mov","moov","movie","mp4","avi","mpg","mpeg"];bc.qt.prototype={append:function(k,j){var f=bc.options,d=String(f.autoplayMovies),h=String(f.showMovieControls);var l="<object",a={id:this.id,name:this.id,height:this.height,width:this.width,kioskmode:"true"};if(bc.isIE){a.classid="clsid:02BF25D5-8C17-4B23-BC80-D3488ABDDC6B";a.codebase="http://www.apple.com/qtactivex/qtplugin.cab#version=6,0,2,0"}else{a.type="video/quicktime";a.data=this.obj.content}for(var c in a){l+=" "+c+'="'+a[c]+'"'}l+=">";var m={src:this.obj.content,scale:"aspect",controller:h,autoplay:d};for(var g in m){l+='<param name="'+g+'" value="'+m[g]+'">'}l+="</object>";k.innerHTML=l},remove:function(){try{document[this.id].Stop()}catch(c){}var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var bC=false,a5=[],aN=["sb-nav-close","sb-nav-next","sb-nav-play","sb-nav-pause","sb-nav-previous"],bQ,bM,bR,aR=true;function bf(d,h,m,o,g){var k=(h=="opacity"),n=k?bc.setOpacity:function(t,r){t.style[h]=""+r+"px"};if(o==0||(!k&&!bc.options.animate)||(k&&!bc.options.animateFade)){n(d,m);if(g){g()}return}var l=parseFloat(bc.getStyle(d,h))||0;var j=m-l;if(j==0){if(g){g()}return}o*=1000;var c=bp(),p=bc.ease,q=c+o,a;var f=setInterval(function(){a=bp();if(a>=q){clearInterval(f);f=null;n(d,m);if(g){g()}}else{n(d,l+p((a-c)/o)*j)}},10)}function bW(){bQ.style.height=bc.getWindowSize("Height")+"px";bQ.style.width=bc.getWindowSize("Width")+"px"}function bU(){bQ.style.top=document.documentElement.scrollTop+"px";bQ.style.left=document.documentElement.scrollLeft+"px"}function bk(a){if(a){bS(a5,function(d,c){c[0].style.visibility=c[1]||""})}else{a5=[];bS(bc.options.troubleElements,function(c,d){bS(document.getElementsByTagName(d),function(g,f){a5.push([f,f.style.visibility]);f.style.visibility="hidden"})})}}function aM(a,c){var d=bN("sb-nav-"+a);if(d){d.style.display=c?"":"none"}}function bJ(c,f){var g=bN("sb-loading"),a=bc.getCurrent().player,h=(a=="img"||a=="html");if(c){bc.setOpacity(g,0);g.style.display="block";var d=function(){bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",1,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}else{var d=function(){g.style.display="none";bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}}function aK(k){var p=bc.getCurrent();bN("sb-title-inner").innerHTML=p.title||"";var j,n,f,g,m;if(bc.options.displayNav){j=true;var l=bc.gallery.length;if(l>1){if(bc.options.continuous){n=m=true}else{n=(l-1)>bc.current;m=bc.current>0}}if(bc.options.slideshowDelay>0&&bc.hasNext()){g=!bc.isPaused();f=!g}}else{j=n=f=g=m=false}aM("close",j);aM("next",n);aM("play",f);aM("pause",g);aM("previous",m);var h="";if(bc.options.displayCounter&&bc.gallery.length>1){var l=bc.gallery.length;if(bc.options.counterType=="skip"){var a=0,c=l,d=parseInt(bc.options.counterLimit)||0;if(d<l&&d>2){var o=Math.floor(d/2);a=bc.current-o;if(a<0){a+=l}c=bc.current+(d-o);if(c>l){c-=l}}while(a!=c){if(a==l){a=0}h+='<a onclick="event.preventDefault();Shadowbox.change('+a+');"';if(a==bc.current){h+=' class="sb-counter-current"'}h+=">"+(++a)+"</a>"}}else{h=[bc.current+1,bc.lang.of,l].join(" ")}}bN("sb-counter").innerHTML=h;k()}function a9(f){var c=bN("sb-title-inner"),a=bN("sb-info-inner"),d=0.35;c.style.visibility=a.style.visibility="";if(c.innerHTML!=""){bf(c,"marginTop",0,d)}bf(a,"marginTop",0,d,f)}function bq(d,h){var k=bN("sb-title"),g=bN("sb-info"),c=k.offsetHeight,a=g.offsetHeight,l=bN("sb-title-inner"),j=bN("sb-info-inner"),f=(d?0.35:0);bf(l,"marginTop",c,f);bf(j,"marginTop",a*-1,f,function(){l.style.visibility=j.style.visibility="hidden";h()})}function bO(c,h,d,f){var g=bN("sb-wrapper-inner"),a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"top",h,a);bf(g,"height",c,a,f)}function bw(c,g,d,f){var a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"left",g,a);bf(bR,"width",c,a,f)}function bG(h,d){var a=bN("sb-body-inner"),h=parseInt(h),d=parseInt(d),f=bR.offsetHeight-a.offsetHeight,g=bR.offsetWidth-a.offsetWidth,k=bM.offsetHeight,j=bM.offsetWidth,l=parseInt(bc.options.viewportPadding)||20,c=(bc.player&&bc.options.handleOversize!="drag");return bc.setDimensions(h,d,k,j,f,g,l,c)}var ba={};ba.markup='<div id="sb-container"><div id="sb-overlay"></div><div id="sb-wrapper"><div id="sb-title"><div id="sb-title-inner"></div></div><div id="sb-wrapper-inner"><div id="sb-body"><div id="sb-body-inner"></div><div id="sb-loading"><div id="sb-loading-inner"><span>{loading}</span></div></div></div></div><div id="sb-info"><div id="sb-info-inner"><div id="sb-counter"></div><div id="sb-nav"><a id="sb-nav-close" title="{close}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.close()"></a><a id="sb-nav-next" title="{next}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.next()"></a><a id="sb-nav-play" title="{play}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.play()"></a><a id="sb-nav-pause" title="{pause}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.pause()"></a><a id="sb-nav-previous" title="{previous}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.previous()"></a></div></div></div></div></div>';ba.options={animSequence:"sync",counterLimit:10,counterType:"default",displayCounter:true,displayNav:true,fadeDuration:0.35,initialHeight:160,initialWidth:320,modal:false,overlayColor:"#000",overlayOpacity:0.5,resizeDuration:0.35,showOverlay:true,troubleElements:["select","object","embed","canvas"]};ba.init=function(){bc.appendHTML(document.body,aL(ba.markup,bc.lang));ba.body=bN("sb-body-inner");bQ=bN("sb-container");bM=bN("sb-overlay");bR=bN("sb-wrapper");if(!S){bQ.style.position="absolute"}if(!aW){var a,c,d=/url\("(.*\.png)"\)/;bS(aN,function(h,g){a=bN(g);if(a){c=bc.getStyle(a,"backgroundImage").match(d);if(c){a.style.backgroundImage="none";a.style.filter="progid:DXImageTransform.Microsoft.AlphaImageLoader(enabled=true,src="+c[1]+",sizingMethod=scale);"}}})}var f;bo(bt,"resize",function(){if(f){clearTimeout(f);f=null}if(by){f=setTimeout(ba.onWindowResize,10)}})};ba.onOpen=function(c,a){aR=false;bQ.style.display="block";bW();var d=bG(bc.options.initialHeight,bc.options.initialWidth);bO(d.innerHeight,d.top);bw(d.width,d.left);if(bc.options.showOverlay){bM.style.backgroundColor=bc.options.overlayColor;bc.setOpacity(bM,0);if(!bc.options.modal){bo(bM,"click",bc.close)}bC=true}if(!S){bU();bo(bt,"scroll",bU)}bk();bQ.style.visibility="visible";if(bC){bf(bM,"opacity",bc.options.overlayOpacity,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onLoad=function(c,a){bJ(true);while(ba.body.firstChild){bu(ba.body.firstChild)}bq(c,function(){if(!by){return}if(!c){bR.style.visibility="visible"}aK(a)})};ba.onReady=function(f){if(!by){return}var d=bc.player,a=bG(d.height,d.width);var c=function(){a9(f)};switch(bc.options.animSequence){case"hw":bO(a.innerHeight,a.top,true,function(){bw(a.width,a.left,true,c)});break;case"wh":bw(a.width,a.left,true,function(){bO(a.innerHeight,a.top,true,c)});break;default:bw(a.width,a.left,true);bO(a.innerHeight,a.top,true,c)}};ba.onShow=function(a){bJ(false,a);aR=true};ba.onClose=function(){if(!S){bg(bt,"scroll",bU)}bg(bM,"click",bc.close);bR.style.visibility="hidden";var a=function(){bQ.style.visibility="hidden";bQ.style.display="none";bk(true)};if(bC){bf(bM,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onPlay=function(){aM("play",false);aM("pause",true)};ba.onPause=function(){aM("pause",false);aM("play",true)};ba.onWindowResize=function(){if(!aR){return}bW();var a=bc.player,c=bG(a.height,a.width);bw(c.width,c.left);bO(c.innerHeight,c.top);if(a.onWindowResize){a.onWindowResize()}};bc.skin=ba;bt.Shadowbox=bc})(window);Shadowbox.init({overlayOpacity:0.1,skipSetup:true});(function(d,a){if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){function f(){this.hasDeviceMotion="ondevicemotion" in d;this.threshold=1;this.delay=100;this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null;if(typeof a.CustomEvent==="function"){this.event=new a.CustomEvent("shake",{bubbles:true,cancelable:true})}else{if(typeof a.createEvent==="function"){this.event=a.createEvent("Event");this.event.initEvent("shake",true,true)}else{return false}}}f.prototype.reset=function(){this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null};f.prototype.start=function(){this.reset();if(this.hasDeviceMotion){d.addEventListener("devicemotion",this,false)}};f.prototype.stop=function(){if(this.hasDeviceMotion){d.removeEventListener("devicemotion",this,false)}this.reset()};f.prototype.devicemotion=function(m){var l=m.accelerationIncludingGravity,k,j,h=0,g=0,n=0;if((this.lastX===null)&&(this.lastY===null)&&(this.lastZ===null)){this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z;return}h=Math.abs(this.lastX-l.x);g=Math.abs(this.lastY-l.y);n=Math.abs(this.lastZ-l.z);if(((h>this.threshold)&&(g>this.threshold))||((h>this.threshold)&&(n>this.threshold))||((g>this.threshold)&&(n>this.threshold))){k=new Date();j=k.getTime()-this.lastTime.getTime();if(j>this.delay){d.dispatchEvent(this.event);this.lastTime=new Date()}}this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z};f.prototype.handleEvent=function(g){if(typeof(this[g.type])==="function"){return this[g.type](g)}};var c=new f();c&&c.start()}}}}(window,document));function playPause(a){var c=document.getElementById(a);if(c.paused){c.play()}else{c.pause()}}function playPausePopup(a){var c=document.getElementById(a);if(c.hasAttribute("controls")){c.pause();c.removeAttribute("controls")}else{c.setAttribute("controls","controls");c.play()}}function openVideoBox(a,d,c){Shadowbox.open({content:'<div style="width:100%;height:100%"><video width="100%" height="100%" preload="auto" autoplay="true" controls="true" src="'+a+'" type="video/mp4"/></div>',player:"html",title:"Video Widget",height:c,width:d,modal:true,handleOversize:"resize"})}function openGallery(j,h,a,c,f,l){if(j.preventDefault){j.preventDefault()}j.returnValue=false;var g=new Array(a);var n={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var k;var m=i+1;k=h+"/"+h+"-"+m+".jpg";var d={player:"img",title:l,content:k,options:n,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openGallerya(h,a,c,f,k){var g=new Array(a);var m={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var j;var l=i+1;j=h+"/"+h+"-"+l+".jpg";var d={player:"img",title:k,content:j,options:m,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openWidget(f,d){if(f.preventDefault){f.preventDefault()}f.returnValue=false;var c=d.firstChild;while(c&&c.nodeType!=1){c=c.nextSibling}var a=d.nextSibling;while(a&&a.nodeType!=1){a=a.nextSibling}if(a.style.display=="none"){a.style.display="block";c.src="images/Stop-Normal-Red-icon.png";d.style.top="-140px"}else{a.style.display="none";c.src="images/start-icon.png";d.style.top="0px"}return false}function MyMessage(a){Shadowbox.open({content:'<div style="background-color:white;width:90%;height:90%;"><p>'+a+"</p></div>",player:"html",title:"Welcome",modal:true,handleOversize:"resize",height:350,width:350})}function HideFocus(){var a=document.getElementsByClassName("bgclear");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.backgroundColor="rgba(0, 0, 0, 0)"}}function ShowFocus(c){var a=document.getElementById(c);if(a){a.style.backgroundColor="rgba(128, 128, 128, 0.5)"}}function ShowLayer(f){HideFocus();HideAllLayers();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="visible"}ShowFocus(f)}function HideLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function ToggleLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];if(c.style.visibility=="hidden"){c.parentNode.style.zIndex="2";c.style.visibility="visible";c.style.display="block"}else{if(c.style.visibility=="visible"){c.parentNode.style.zIndex="-1";c.style.display="none";c.style.visibility="hidden"}}}}function AdjustIFrameSize(c){var a=c.contentWindow||c.contentDocument.parentWindow;a.onload=function(){b=document.getElementsByTagName("body")[0];var l=document.querySelector("meta[name=viewport]");var k=l.getAttribute("content");var h=/width[ ]*=[ ]*([\d\.]+)[ ]*,[ ]*height[ ]*=[ ]*([\d\.]+)/.exec(k);var o=parseFloat(h[1]);var g=parseFloat(h[2]);var n=b.clientWidth;var f=b.clientHeight;var d=(n/o);var j=(f/g);var m=1;if(d<j){m=d}else{m=j}z=Math.sqrt(m);s="zoom:"+z+"; -moz-transform: scale("+z+"); -moz-transform-origin: -1 0;-webkit-transform: scale("+z+");-webkit-transform-origin: 0 0;";if(typeof b.setAttribute==="function"){b.setAttribute("style",b.getAttribute("style")+";"+s)}}}function HideAllLayers(){var a=document.getElementsByClassName("autohide");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function addEvent(c,f,d){if(!d.$$guid){d.$$guid=addEvent.guid++}if(!c.events){c.events={}}var a=c.events[f];if(!a){a=c.events[f]={};if(c["on"+f]){a[0]=c["on"+f]}}a[d.$$guid]=d;c["on"+f]=handleEvent}addEvent.guid=1;function removeEvent(a,d,c){if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.$$guid]}}function handleEvent(d){d=d||window.event;var a=this.events[d.type];for(var c in a){this.$$handleEvent=a[c];this.$$handleEvent(d)}}function getCookieVal(c){var a=document.cookie.indexOf(";",c);if(a==-1){a=document.cookie.length}return unescape(document.cookie.substring(c,a))}function GetCookie(f){var c=f+"=";var h=c.length;var a=document.cookie.length;var g=0;while(g<a){var d=g+h;if(document.cookie.substring(g,d)==c){return getCookieVal(d)}g=document.cookie.indexOf(" ",g)+1;if(g==0){break}}return null}function SetCookie(d,g){var a=SetCookie.arguments;var k=SetCookie.arguments.length;var c=(k>2)?a[2]:null;var j=(k>3)?a[3]:null;var f=(k>4)?a[4]:null;var h=(k>5)?a[5]:false;document.cookie=d+"="+escape(g)+((c==null)?"":("; expires="+c.toGMTString()))+((j==null)?"":("; path="+j))+((f==null)?"":("; domain="+f))+((h==true)?"; secure":"")}function DeleteCookie(a){document.cookie=a+"=; expires=Thu, 01-Jan-70 00:00:01 GMT;"}function PushBackCookie(d){var c=GetCookie("back");var a=GetCookie("backlogical");if(c){var f=d+"\n"+c;SetCookie("back",f,null,null);f=document.body.id+"\n"+a;SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{SetCookie("back",d,null,null);SetCookie("backlogical",document.body.id,null,null)}}function PopBackCookie(){var a=null;var d=GetCookie("back");var c=GetCookie("backlogical");if(d){var g=d.indexOf("\n");if(g!=-1){a=d.substring(0,g);var f=d.substring(g+1,d.length);SetCookie("back",f,null,null)}else{a=d;DeleteCookie("back")}g=c.indexOf("\n");if(g!=-1){var f=c.substring(g+1,d.length);SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{DeleteCookie("backlogical")}}return a}var hasTouchEvents=true;if(navigator.epubReadingSystem){try{hasTouchEvents=navigator.epubReadingSystem.hasFeature("touch-events")}catch(e){}}var evaluator;try{evaluator=new XPathEvaluator()}catch(e){hasTouchEvents=false}if(hasTouchEvents){try{addEvent(window,"load",function(){var a=evaluator.evaluate("//*[local-name()='span'][@onclick]",document.documentElement,null,XPathResult.ORDERED_NODE_ITERATOR_TYPE,null);if(a){var d=a.iterateNext();while(d){var c=d.onclick;if(c.length>0){addEvent(d,"touchstart",function(f){if(typeof c=="function"){f.preventDefault();this.onclick.call(d);false}});addEvent(d,"touchmove",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchend",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchcancel",function(f){f.preventDefault();false})}d=a.iterateNext()}}})}catch(e){}}function TraceLink(c,a,d){c.preventDefault();if(d.indexOf("pageNum")!=-1){PushBackCookie(a)}location.href=d}var cantracelink=false;if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){cantracelink=true}}}if(cantracelink){addEvent(window,"load",function(){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);setTimeout(function(){ShowBackLink()},500);var c=document.getElementsByTagName("a");for(var f=0;f<c.length;f++){if(c[f].hasAttribute("href")){var d=c[f];var a=c[f].href;if(a.length>0){addEvent(d,"click",function(g){TraceLink(g,location.href,this.href)});addEvent(d,"touchstart",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchmove",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchend",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchcancel",function(g){TraceLink(location.href,this.href)})}}}})}function PeekBackCookie(){var a=null;var c=GetCookie("back");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function PeekBackLogicalCookie(){var a=null;var c=GetCookie("backlogical");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function DoBackLink(a){a.preventDefault();location.href=PopBackCookie()}function ShowBackLink(){var d=PeekBackLogicalCookie();if(d!=null){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);d=d.replace("lp","");var a=document.createElement("p");a.setAttribute("style","position:absolute;top:0px;left:0px;text-align:center;width:100%;");var c=document.createElement("span");c.setAttribute("class","sbacktext");c.innerHTML="Revenir page "+d;c.addEventListener("click",function(f){DoBackLink(f);return false});a.appendChild(c);document.body.appendChild(a);setTimeout(function(){window.addEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false)},6500)}}function shakeEventDidOccur(){ShowBackLink(0)}var SpinningWheel={cellHeight:44,friction:0.003,device:"i",pixelRatio:2,slotData:[],handleEvent:function(a){if(a.type=="touchstart"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="a"){this.tapUp(a)}else{this.tapDown(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollStart(a)}}}else{if(a.type=="touchmove"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapCancel(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollMove(a)}}}else{if(a.type=="touchend"){if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapUp(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollEnd(a)}}}else{if(a.type=="webkitTransitionEnd"){if(a.target.id=="sw-wrapper"){this.destroy()}else{this.backWithinBoundaries(a)}}else{if(a.type=="orientationchange"){this.onOrientationChange(a)}else{if(a.type=="scroll"){this.onScroll(a)}}}}}}},onOrientationChange:function(a){window.scrollTo(0,0);this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";this.calculateSlotsWidth()},onScroll:function(a){this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px"},lockScreen:function(a){if(a.currentTarget.id.match(/sw/)){a.preventDefault();a.stopPropagation()}},reset:function(){this.slotEl=[];this.activeSlot=null;this.swWrapper=undefined;this.swSlotWrapper=undefined;this.swSlots=undefined;this.swFrame=undefined},calculateSlotsWidth:function(){var c=this.swSlots.getElementsByTagName("div");for(var a=0;a<c.length;a+=1){this.slotEl[a].slotWidth=c[a].offsetWidth}},create:function(){var f,a,c,d,g;this.reset();if(window.devicePixelRatio>=1.5){this.pixelRatio=1.5}if(window.devicePixelRatio>=2){this.pixelRatio=2}this.cellHeight=44*this.pixelRatio;g=document.createElement("div");g.id="sw-wrapper";g.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";g.style.webkitTransitionProperty="-webkit-transform";g.innerHTML='<div id="sw-super-wrapper"><div id="sw-header"><div id="sw-cancel">Cancel</div><div id="sw-buttonl">Last</div><div id="sw-buttonr">Next</div><div id="sw-done">Done</div></div><div id="sw-slots-wrapper"><div id="sw-slots"></div></div><div id="sw-frame"></div></div>';document.body.appendChild(g);this.swWrapper=g;this.swSlotWrapper=document.getElementById("sw-slots-wrapper");this.swSlots=document.getElementById("sw-slots");this.swFrame=document.getElementById("sw-frame");for(a=0;a<this.slotData.length;a+=1){d=document.createElement("ul");c="";for(f in this.slotData[a].values){c+="<li>"+this.slotData[a].values[f]+"</li>"}d.innerHTML=c;g=document.createElement("div");g.className=this.slotData[a].style;g.appendChild(d);this.swSlots.appendChild(g);d.slotPosition=a;d.slotYPosition=0;d.slotWidth=0;d.slotMaxScroll=this.swSlotWrapper.clientHeight-d.clientHeight-(86*this.pixelRatio);d.style.webkitTransitionTimingFunction="cubic-bezier(0, 0, 0.2, 1)";this.slotEl.push(d);if(this.slotData[a].defaultValue){this.scrollToValue(a,this.slotData[a].defaultValue)}}this.calculateSlotsWidth();document.addEventListener("touchstart",this,false);document.addEventListener("touchmove",this,false);window.addEventListener("orientationchange",this,true);window.addEventListener("scroll",this,true);document.getElementById("sw-cancel").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").addEventListener("touchstart",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchstart",this,false)},open:function(){this.create();this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-out";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, -"+(259*this.pixelRatio)+"px, 0)"},destroy:function(){this.swWrapper.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-cancel").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchmove",this,false);window.removeEventListener("orientationchange",this,true);window.removeEventListener("scroll",this,true);this.slotData=[];this.cancelAction=function(){return false};this.cancelDone=function(){return true};this.cancelButtonl=function(){return true};this.cancelButtonr=function(){return true};this.reset();document.body.removeChild(document.getElementById("sw-wrapper"))},close:function(){this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-in";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, 0, 0)";this.swWrapper.addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)},addSlot:function(c,f,a){if(!f){f=""}f=f.split(" ");for(var d=0;d<f.length;d+=1){f[d]="sw-"+f[d]}f=f.join(" ");var g={values:c,style:f,defaultValue:a};this.slotData.push(g)},getSelectedValues:function(){var d,h,f,a,g=[],c=[];for(f in this.slotEl){this.slotEl[f].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[f].style.webkitTransitionDuration="0";if(this.slotEl[f].slotYPosition>0){this.setPosition(f,0)}else{if(this.slotEl[f].slotYPosition<this.slotEl[f].slotMaxScroll){this.setPosition(f,this.slotEl[f].slotMaxScroll)}}d=-Math.round(this.slotEl[f].slotYPosition/this.cellHeight);h=0;for(a in this.slotData[f].values){if(h==d){g.push(a);c.push(this.slotData[f].values[a]);break}h+=1}}return{keys:g,values:c}},setPosition:function(c,a){this.slotEl[c].slotYPosition=a;this.slotEl[c].style.webkitTransform="translate3d(0, "+a+"px, 0)"},scrollStart:function(d){var f=d.targetTouches[0].clientX-this.swSlots.offsetLeft;var g=0;for(var a=0;a<this.slotEl.length;a+=1){g+=this.slotEl[a].slotWidth;if(f<g){this.activeSlot=a;break}}if(this.slotData[this.activeSlot].style.match("readonly")){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);return false}this.slotEl[this.activeSlot].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[this.activeSlot].style.webkitTransitionDuration="0";var c=window.getComputedStyle(this.slotEl[this.activeSlot]).webkitTransform;c=new WebKitCSSMatrix(c).m42;if(c!=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition){this.setPosition(this.activeSlot,c)}this.startY=d.targetTouches[0].clientY;this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=d.timeStamp;this.swFrame.addEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchend",this,false);return true},scrollMove:function(c){var a=c.targetTouches[0].clientY-this.startY;if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){a/=2}this.setPosition(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+a);this.startY=c.targetTouches[0].clientY;if(c.timeStamp-this.scrollStartTime>80){this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=c.timeStamp}},scrollEnd:function(g){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){this.scrollTo(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0?0:this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll);return false}var c=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition-this.scrollStartY;if(c<this.cellHeight/1.5&&c>-this.cellHeight/1.5){if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition%this.cellHeight){this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition/this.cellHeight)*this.cellHeight,"100ms")}return false}var h=g.timeStamp-this.scrollStartTime;var a=(2*c/h)/this.friction;var f=(this.friction/2)*(a*a);if(a<0){a=-a;f=-f}var d=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+f;if(d>0){if(d>this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){d=(d-this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll)/2+this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll;a/=3;if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{d=Math.round(d/this.cellHeight)*this.cellHeight}}this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(d),Math.round(a)+"ms");return true},scrollTo:function(d,a,c){this.slotEl[d].style.webkitTransitionDuration=c?c:"100ms";this.setPosition(d,a?a:0);if(this.slotEl[d].slotYPosition>0||this.slotEl[d].slotYPosition<this.slotEl[d].slotMaxScroll){this.slotEl[d].addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)}},scrollToValue:function(g,f){var d,c,a;this.slotEl[g].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[g].style.webkitTransitionDuration="0";c=0;for(a in this.slotData[g].values){if(a==f){d=c*this.cellHeight;this.setPosition(g,d);break}c-=1}},backWithinBoundaries:function(a){a.target.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.scrollTo(a.target.slotPosition,a.target.slotYPosition>0?0:a.target.slotMaxScroll,"150ms");return false},tapDown:function(a){a.currentTarget.addEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.addEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className="sw-pressed"},tapCancel:function(a){a.currentTarget.removeEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.removeEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className=""},tapUp:function(a){this.tapCancel(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"){this.cancelAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-done"){this.doneAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-buttonl"){this.buttonlAction()}else{this.buttonrAction()}}}this.close()},setDevice:function(a){this.device=a},setButtonTexts:function(f,d,c,a){if(f!=null){if(f!=""){document.getElementById("sw-cancel").innerHTML=f}else{document.getElementById("sw-cancel").style.display="none"}}if(d!=null){if(d!=""){document.getElementById("sw-done").innerHTML=d}else{document.getElementById("sw-done").style.display="none"}}if(c!=null){if(c!=""){document.getElementById("sw-buttonl").innerHTML=c}else{document.getElementById("sw-buttonl").style.display="none"}}if(a!=null){if(a!=""){document.getElementById("sw-buttonr").innerHTML=a}else{document.getElementById("sw-buttonr").style.display="none"}}},setCancelAction:function(a){this.cancelAction=a},setDoneAction:function(a){this.doneAction=a},setButtonlAction:function(a){this.buttonlAction=a},setButtonrAction:function(a){this.buttonrAction=a},cancelAction:function(){return false},cancelDone:function(){return true},cancelButtonl:function(){return true},cancelButtonr:function(){return true}};function openOneSlot(a){if(document.getElementById("sw-wrapper")){return}SpinningWheel.addSlot(a);SpinningWheel.setCancelAction(SpinningCancel);SpinningWheel.setDoneAction(SpinningDone);SpinningWheel.open()}function SpinningDone(){var c=SpinningWheel.getSelectedValues();var f=c.values.join(" ");var d=f.match(/\(p\. (\d+)\)/);var a="pageNum-"+d[1]+".html";PushBackCookie(location.href);location.href=a}function SpinningCancel(){}var GPScoords=[];function distanceGPS(g,c,f,h){var d=Math.PI/180;lat1=g*d;lat2=f*d;lon1=c*d;lon2=h*d;t1=Math.sin(lat1)*Math.sin(lat2);t2=Math.cos(lat1)*Math.cos(lat2);t3=Math.cos(lon1-lon2);t4=t2*t3;t5=t1+t4;rad_dist=Math.atan(-t5/Math.sqrt(-t5*t5+1))+2*Math.atan(1);return(rad_dist*3437.74677*1.1508)*1.6093470878864446}function erreurPosition(a){var c="Erreur lors de la gÃ�Â©olocalisation : ";switch(a.code){case a.TIMEOUT:c+="Timeout !";break;case a.PERMISSION_DENIED:c+="Vous nÃ¢Â�Â�avez pas donnÃ�Â© la permission";break;case a.POSITION_UNAVAILABLE:c+="La position nÃ¢Â�Â�a pu Ã�Âªtre dÃ�Â©terminÃ�Â©e";break;case a.UNKNOWN_ERROR:c+="Erreur inconnue";break}alert(c)}function maPosition(h){var o=h.coords.latitude;var c=h.coords.longitude;var p=h.coords.altitude;var l={};var j=[];for(var g=0;g<GPScoords.length;++g){var n=GPScoords[g];var f=n[0];var m=f[0];var a=f[1];var d=distanceGPS(o,c,m,a);var k=d.toFixed(1)+" km : "+n[1]+" (p. "+n[2]+")";j.push([k,d])}j.sort(function(r,q){return r[1]-q[1]});for(var g=0;g<j.length;g++){l[g+1]=j[g][0]}openOneSlot(l)}function Geo(a,c){if(navigator.geolocation){a.preventDefault();navigator.geolocation.getCurrentPosition(maPosition,erreurPosition,{maximumAge:0,enableHighAccuracy:true})}return false}function moveCaret(f,a){var d,c;if(f.getSelection){d=f.getSelection();if(d.rangeCount>0){var g=d.focusNode;var h=d.focusOffset+a;d.collapse(g,Math.min(g.length,h))}}else{if((d=f.document.selection)){if(d.type!="Control"){c=d.createRange();c.move("character",a);c.select()}}}}function insertTextAtCursor(f){var d,a,c;if(window.getSelection){d=window.getSelection();if(d.getRangeAt&&d.rangeCount){a=d.getRangeAt(0);a.deleteContents();a.insertNode(document.createTextNode(f))}}else{if(document.selection&&document.selection.createRange){document.selection.createRange().text=f}}}function FilterKeyDown(a,c){if(c.key=="Spacebar"){insertTextAtCursor(" ");return false}return true}function FilterKeyUp(d,f){var a=d.parentNode.getAttribute("id");var c=d.textContent;if(c.length==0){if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(f){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(f){}}}else{if(localStorage){try{localStorage.setItem(a,c)}catch(f){}}else{try{SetCookie(a,c)}catch(f){}}}return true}function getFirstChild(a){var c=a.firstChild;while(c!=null&&c.nodeType==3){c=c.nextSibling}return c}function ClearArea(c){var a=c.parentNode.parentNode.getAttribute("id");getFirstChild(c.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(d){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(d){}}return false}function ClearAllAreas(f){getFirstChild(f.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){var g="TxtEdit-31d689abf5093bc1303b22bb3a51a2cf";for(key in localStorage){try{if(key.substring(0,g.length)===g){delete localStorage[key]}}catch(h){}}}else{if(document.cookie&&document.cookie!=""){var c=document.cookie.split(";");for(var a=0;a<c.length;a++){var d=c[a].split("=");d[0]=d[0].replace(/^ /,"");try{DeleteCookie(d[0])}catch(h){}}}}return false}function LoadArea(){var g=document.getElementsByClassName("textarea");for(var d=0;d<g.length;d++){var a=g[d].parentNode.getAttribute("id");var c="";try{if(localStorage){c=localStorage.getItem(a)}else{c=GetCookie(a)}if(c){g[d].textContent=c}}catch(f){}}}if(window.addEventListener){window.addEventListener("load",LoadArea,false)};



OPS/images/img-55-1.jpg






OPS/images/img-56-1.jpg
O







OPS/images/img-53-1.jpg






OPS/images/img-54-1.jpg






OPS/images/img-59-1.jpg






OPS/images/img-60-1.jpg






OPS/images/img-57-1.jpg





OPS/images/img-58-1.jpg
s¢same,
ouvre-toi!

y styloen position décriture

T

caré
o avancer de @ pas
b

toumer *) de @ degrés







OPS/images/img-52-1.jpg















OPS/images/img-50-1.jpg
.......... quent
ales. -~






OPS/images/img-51-1.jpg






OPS/images/img-32-1.jpg





OPS/images/img-45-1.jpg





OPS/images/img-30-1.jpg





OPS/images/img-31-1.jpg





OPS/images/img-48-1.jpg





OPS/images/img-49-1.jpg





OPS/images/img-46-1.jpg





OPS/images/img-47-1.jpg












OPS/images/img-29-1.jpg







OPS/images/img-27-1.jpg






OPS/images/img-28-1.jpg






OPS/images/img-21-1.jpg
v

\

A

A






OPS/images/img-22-1.jpg





OPS/images/img-20-1.jpg





OPS/images/img-25-1.jpg





OPS/images/img-26-1.jpg





OPS/images/img-23-1.jpg





OPS/images/img-24-1.jpg
([T TTT N

























OPS/images/img-18-1.jpg





OPS/images/img-19-1.jpg
o -—

@ -
—

@ A—







OPS/images/img-16-1.jpg





OPS/images/img-17-1.jpg





OPS/images/img-10-1.jpg





OPS/images/img-11-1.jpg





OPS/images/img-14-1.jpg





OPS/images/img-15-1.jpg





OPS/images/img-12-1.jpg





OPS/images/img-13-1.jpg





OPS/images/img-4-1.jpg
0 000 O 0OO0)

O O OO0 O O

' 4

00 O 0O0)

0O 0O 0oQ)







OPS/images/img-3-1.jpg
O 0O O 0O 0O0) 0O 0Doo oo) ( 00 O 0o00)

O O OO0 OO0 OO0 OO0 O O OO0 O OO

20

77
ot
S






OPS/images/img-6-1.jpg






OPS/images/img-5-1.jpg
oo oo) 00 00 O)

OO0 O OO0 OO







OPS/images/img-8-1.jpg
J





OPS/images/img-7-1.jpg






OPS/images/img-9-1.jpg
S
. .:Q






















OPS/images/img-2-1.jpg





OPS/images/img-1-1.jpg
Sophie André


























OPS/nav.xhtml
        Table des matières


		Couverture


		Page de titre


		Tableau de bord
		Nombres et calculs
		Nombres décimaux
		Fiche 1 Décomposer un nombre décimal
 en fractions décimales p


		Fiche 2 Comparer et encadrer  des nombres décimaux 


		Fiche 3 Additionner et soustraire  des nombres décimaux 


		Fiche 4 Multiplier des nombres  entiers et décimaux 


		Fiche 5 Résoudre des problèmes  avec une ou des opérations 


		Fiche 6 QUIZ express 






		Divisions et fractions
		Fiche 7 Effectuer une division 


		Fiche 8 Résoudre des problèmes  avec les 4 opérations 


		Fiche 9 Partager, fractionner 


		Fiche 10 Calculer une fraction d’un nombre 


		Fiche 11 Résoudre des problèmes  avec des fractions 


		Fiche 12 QUIZ express 






		Proportionnalité
		Fiche 13 Reconnaître une situation  de proportionnalité 


		Fiche 14 Utiliser une échelle 


		Fiche 15 Appliquer un taux  de pourcentage 


		Fiche 16 Lire et construire des tableaux  et des représentations graphiques 


		Fiche 17 QUIZ express 


		Fiche 18 ATELIER JEUX Nombres et calculs 










		Espace et géométrie
		Figures planes
		Fiche 19 Reconnaître et tracer  des droites parallèles 


		Fiche 20 Déterminer la distance entre un point et une droite 


		Fiche 21 Décrire et tracer des cercles 


		Fiche 22 Décrire et tracer des triangles 


		Fiche 23 Décrire et tracer  des quadrilatères 


		Fiche 24 Résoudre des problèmes  avec des fi gures complexes 


		Fiche 25 QUIZ express p






		Symétrie, réduction et agrandissement
		Fiche 26 Reconnaître et tracer  la médiatrice d’un segment 


		Fiche 27 Construire une figure symétrique 


		Fiche 28 Reproduire une figure  à échelle donnée 


		Fiche 29 Résoudre des problèmes  de symétrie et d’échelle 


		Solides  Fiche 31 Représenter et construire  un pavé droit 


		Fiche 30 QUIZ express 






		Solides
		Fiche 32 Connaître les prismes, pyramides,  cylindres et cônes 


		Fiche 33 Résoudre des problèmes  avec des solides 


		Fiche 34 QUIZ express 


		Fiche 35 ATELIER JEUX Espace et géométrie 










		Grandeurs et mesures
		Périmètres, aires, volumes
		Fiche 36 Calculer des périmètres 


		Fiche 37 Calculer des aires 


		Fiche 38 Calculer des contenances et des volumes 


		Fiche 39 QUIZ express 






		Angles, durées, repérage
		Fiche 40 Mesurer et construire des angles 


		Fiche 41 Calculer des durées 


		Fiche 42 Se repérer et se déplacer dans l’espace 


		Fiche 43 QUIZ express 


		Fiche 44 ATELIER JEUX Grandeurs  et mesures 
















		1


		2


		3


		4


		5


		6


		7


		8


		9


		10


		11


		12


		13


		14


		15


		16


		17


		18


		19


		20


		21


		22


		23


		24


		25


		26


		27


		28


		29


		30


		31


		32


		45


		46


		47


		48


		49


		50


		51


		52


		53


		54


		55


		56


		57


		58


		59


		60


		134


		135



Guide

		Couverture

		Lecture



































